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درس خواندن هدفمندكيفيت بخشی آموزش مدرسه



  

  

 ١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یلیهندسه تحل: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   و عمود بر هم یخطوط مواز  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  وط    یلیتحل هندسه: 1 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز ود و يمواز خط    یمقدمات    هم بر عم

,�−)�در مثلثی با رئوس   .1 �) ،�(−�, ,�)�و  (� ، معادلۀ (��
  کدام است؟ ABارتفاع وارد بر 

1 3y − 2x = 28  

2 2y − 3x = 28  

3 2y − 3x = 38  

4 3y − 2x = 38  
  پاسخ

 1  

 

m�� = 9−6
−7−(−5) = −  3 

 2 ⇒ mارتفاع =  2 
 3  , C(1,10)  

CH: y − 10 =  2 
 3 (x − 1) ⇒ 3y = 2x + 28  

A 

C 

H B 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45220.mp4


  

  

 ٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یلیهندسه تحل: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   فاصله دو نقطه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون     یمقدمات    نقطه دو فاصله    یلیتحل هندسه: 1 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز

ــر   .2 ,�)�اگـ −�) ،�(�, �) ،�(�, ,��)�و  (�� ــار  (�− چهـ
الاضـلاع   باشـند، مسـاحت متـوازي    ABCDالاضلاع  رأس متوازي
  چقدر است؟

1  1 
 2   

2 2 

3 1 

4  3 
 2   

  پاسخ

 3   
 

  :داریم ABCDالاضلاع  در متوازي
�
x� + x� = x� + x�
y� + y� = y� + y�

�  

 :یابیم را می yCو  xDطبق نکتۀ قبل 

�
2 + 1 = 4 + x� ⇒ x� = −1
−1 + y� = 2 − 5 ⇒ y� = −2

�  

 
  :یابیم را می CDخط  ابتدا طول پاره

CD = �(1 − (−1))� + (−2 − (−5))� = √13  
  :نویسیم را می CDحال معادلۀ خط 

m�� =  ∆y 
 ∆x = −2−(−5)

1−(−1) =  3 
 2   

y − (−5) =  3 
 2 (x + 1) ⇒ 2y − 3x + 7 = 0  

 Aالاضلاع، در واقع فاصلۀ نقطـۀ   دست آوردن ارتفاع متوازي براي به
  :کنیم را محاسبه می CDخط  از

AH = |−2−6+7|
√4+9 =  1 

√13  
S���� = AH × CD =  1 

√13 × √13 = 1  

D C
H

A B

 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/29384.mp4


  

  

 ٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   جبر و معادله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یلیبا هندسه تحل ییآشنا: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   دو نقطه نیفاصله ب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  له و جبر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز    شرفتهیپ    نقطه دو نیب فاصله    یلیتحل هندسه با ییآشنا: 5 درس    معاد

,�)نقاط   .3 ,�)و  (� الاضـلاع   دو رأس از یـک مثلـث متسـاوي    (�
 تواند باشد؟ مختصات رأس سوم کدام گزینه می. هستند

1 (1, −1)   
2 (2, −2√3)   
3 (3,1)   
4 (−2,2√3)   

  پاسخ

,C(xو  B(4,0)و  A(0,0)کنــیم  فــرض مــی 2  y)  رئــوس یــک
الاضلاع،  دانیم در هر مثلث متساوي می. الاضلاع باشند مثلث متساوي

  .هر سه ضلع برابرند

�AB = 4 ⇒ AC = �x� + y� = 4 ⇒ x� + y� = 16
BC = �(x − 4)� + y� = 4 ⇒ x� − 8x + 16 + y� = 16

�   

ها عبارت     تفاضل 
��������� 8x = 16  ⇒   x = y و2 = ±2√3   
⇒ (2,   (3√2,2)    یا  (3√2−

رأس سوم روي عمودمنصف ضلع مقابل آن است، پس باید : راه دوم
xدر معادلۀ  = » 2«جـا فقـط گزینـۀ     صدق کند، بنابراین در ایـن  2

  .تواند پاسخ باشد می

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28068.mp4


  

  

 ٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   جبر و معادله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یلیبا هندسه تحل ییآشنا: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   خط کینقطه از  کیاصله ف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له و جبر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز    شرفتهیپ    خط کی از نقطه کی فاصله    یلیتحل هندسه با ییآشنا: 5 درس    معاد

ــط   .4 ��اگــر دو خ − � = �و  � + �� = ــک  از دو ضــلع � ی
, �)مستطیل باشند و نقطۀ  محل برخورد قطرهاي مستطیل  (�−

 باشد، مساحت مستطیل کدام است؟

1 8/12  
2 4/14  
3 2/7  
4 6/21  

  پاسخ

 1  

  
در مستطیل، فاصلۀ محل برخورد قطرها تا اضلاع، نصف طول اضلاع 

  .است
, 1)دو خط برهم عمودنـد، پـس فاصـلۀ     این از ایـن دو خـط،    (2−

  .کند نصف طول و نصف عرض را مشخص می

  
, �A(xفاصلۀ نقطۀ  y�) بـه معادلـۀ   تا خط ax + by + c = از  0

    :آید دست می فرمول زیر به
d =

|ax0+by0+c|

�a2+b2
  

3x − y = , 1) از خط 1   :برابر است با  فاصلۀ نقطۀ (2−

⇒ |3×1−(−2)−1|
√9+1 =  4 

√10  
×�  
��  8 

  یک ضلع مستطیل   10√

x + 3y = , 1) از خط 3   :برابر است با  فاصلۀ نقطۀ (2−

⇒ |1−6−3|
√1+9 =  8 

√10
×�  
��  16 

  ضلع دیگر مستطیل       10√

= مساحت مستطیل  8 
√10 ×  16 

√10 = 128
 10 = 12/8  

 

 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28827.mp4


  

  

 ٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

به  ها شهیو تعداد ر c و b و a علامت ن�تع 
   کمک نمودار

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز لامت نییتع    2 درجه تابع و دوم درجه معاد اد و c و b و a ع ا شهیر تعد مک به ه مودار ک    یمقدمات    ن

 در مورد سهمی زیر، کدام گزینه درست است؟  .5

 
1 b > 0, � > 0, � > 0  

2 b < 0, � > 0, � > 0  

3 b < 0, � < 0, � < 0  

4 b > 0, � < 0, � < 0  
  پاسخ

 1   
 

 
  :cعلامت 
اگـر سـهمی محـور     .یـابیم  را به کمک عرض از مبـدأ مـی   cعلامت 

cها را زیر مبدأ قطع کند،  عرض < و اگـر آن را در بـالاي مبـدأ     0
<cقطع کند،  cو اگر از مبدأ بگذرد  0 =   .است 0

  :bعلامت 
�xرا به کمک طول رأس سهمی یعنی  bعلامت  =  −b 

 2a  یابیم می.  
 

yدر سهمی به معادلـۀ   bافتن علامت براي ی = ax� + bx + c ، 
ها، خط مماس بـر   کافی است در نقطۀ برخورد سهمی با محور عرض

bگـاه   اگر شیب آن خط مثبت بـود، آن . سهمی را رسم کنیم > و  0
bگاه  اگر شیب آن منفی بود، آن < 0. 

y = ax� + bx + c y 

x

�
a > 0

a < 0
 

 سهمی رو به بالا

 سهمی رو به پایین
aعلامت :

 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/47797.mp4


  

  

 ٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

به  ها شهیو تعداد ر c و b و a علامت ن�تع 
   کمک نمودار

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

  
bچون شـیب خـط ممـاس مثبـت اسـت،       > روش دیگـر  . اسـت  0

  .، همان استفاده از طول رأس سهمی استbتشخیص علامت 

�x� =  −b 
 2a < 0

a > 0
� ⇒  −b 

 عدد مثبت 
< 0 ⇒ −� < 0 ⇒ � > 0  

a > 0 
c > 0

y

x



  

  

 ٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   جبر و معادله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   معادلات درجه دوم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

معادله درجه  یها شهیو ر بیضرا نیروابط ب 
   دوم

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له و جبر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز بط    دوم درجه معادلات: 2 درس    معاد را نیب روا له يها شهیر و بیض    یمقدمات    دوم درجه معاد

, �−}هاي کدام معادله به صورت  جواب ۀمجموع  .6  � 
 �

  است؟ {
1 2x� − x − 1 = 0  
2 2x� + x + 1 = 0  
3 2x� + x − 1 = 0  
4 2x� − x + 1 = 0  

  پاسخ

دسـت   عوامـل تجزیـه را بـه    ،شـده  هاي ارائـه  با استفاده از ریشه 3 
  :آوریم می

x = −1 ⇒ x + 1 = 0  

x =  1 
  2 ⇒ x −  1 

  2 = 0
ضرب �
�⎯⎯�  2x − 1 = 0  

دوم هدرج ۀل معاد:  (x + 1)(2x − 1) = 0 
⇒ 2x� − x + 2x − 1 = 0 ⇒ 2x� + x − 1 = 0  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53589.mp4


  

  

 ٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یسهم ممینیو م ممیماکز 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز هم ممینیم و ممیماکز    2 درجه تابع و دوم درجه معاد    یمقدمات    یس

(�)�دوم  همقدار مینیمم تابع درج  .7 = � − �� + برابر با  ���
 است؟ گزینه کدام

1  5 
 8   

2  8 
 5   

3  33 
 24   

4  9 
 24   

  پاسخ

ــابع  1  f(x)در ت = ax� + bx + c  ــر aاگ > ــد 0 ــابع  ،باش ت

c با داراي مینیمم است و مقدار آن برابر − b2

 4a  بنـابراین . باشـد  می 
  :با است برابر نظر مورد تابع ممینیم

1 − (−3)2

4×6 = 1 −  9 
 24 =  5 

 8    

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53591.mp4


  

  

 ٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه  :۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   تابع درجه دوم یصفرها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز    یمقدمات    دوم درجه تابع يصفرها    2 درجه تابع و دوم درجه معاد

���هـاي معادلـۀ درجـه دوم     اگر یکی از جـواب   .8 − �� + � − � = � 
 است؟ گزینه کدام برابر با باشد، جواب دیگر معادله (�−) با برابر

1 2  
2 1  
3 1-  
4 3-  

  پاسخ

 2   
x = −2   ⇒     3(−2)� − m(−2) + m − 3 = 0   
  ⇒    3m = −9  ⇒    m = −3   
3x� + 3x − 6 = 0   ⇒    x� + x − 2 = 0 
⇒    (x + 2)(x − 1) = 0    ⇒    �x = −2

x = 1   
�  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53593.mp4


  

  

 ١٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   حل معادله یبرا ریمتغ ر�روش تغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 خپاس لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز را ریمتغ رییتغ روش    2 درجه تابع و دوم درجه معاد له حل يب    یمقدمات    معاد

���)معادلـۀ    .9 − �)� − �(��� − �) + � = چنـد ریشـه    �
   دارد؟

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

�2xعبارت  4  −   :کنیم و داریم فرض می t با را برابر 1
t = 2x� − 1  ⇒   t� − 7t + 6 = 0     
⇒ (t − 1)(t − 6) = 0 ⇒ �t = 1

t = 6
�  

�
2x� − 1 = 1  ⇒    x� = 1   ⇒   x = ±1

2x� − 1 = 6  ⇒    x� =  7 
 2   ⇒   x = ± � 7 

 2 
� �   

  .ریشه است 4پس عبارت داراي 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28715.mp4


  

  

 ١١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   P و S معادله با استفاده از لیتشک 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز له لیتشک    2 درجه تابع و دوم درجه معاد    شرفتهیپ    P و S از استفاده با معاد

هاي معادلۀ درجـه دوم   هاي کدام معادله از معکوس ریشه ریشه  .10
��� − �� + � =   یک واحد بیشتر است؟ �

1 x2 − 7x − 9 = 0   

2 x2 + 7x − 9 = 0   

3 x2 + 7x + 9 = 0  

4 x2 − 7x + 9 = 0  
  پاسخ

 4   
3x� − 5x + 1 = 0  
⇒ S = α + β = −  b 

 a =  5 
 3    

P = αβ =  c 
 a =  1 

 3   
  :باشد، پس ′βو  ′αهاي معادلۀ مطلوب  فرض کنیم ریشه

α′ =  1 
 α + 1 , β′ =  1 

 β + 1  

S′ = α′ + β′ =  1 
 α + 1 +  1 

 β + 1  

= ( 1 
 α +  1 

 β ) + 2 = α+β
 αβ + 2 =

 5 
 3 
 1 
 3 

+ 2 = 5 + 2 = 7  

P′ = α′β′ = ( 1 
 α + 1)( 1 

 β + 1)  

=  1 
 αβ +  1 

 α +  1 
 β + 1 =  1 

 αβ + α+β
 αβ + 1  

=  1 
 1 
 3 

+
 5 
 3 
 1 
 3 

+ 1 = 3 + 5 + 1 = 9  

  :بنابراین معادلۀ مطلوب عبارت است از
x� − S′x + P′ = 0 ⇒ x� − 7x + 9 = 0  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53594.mp4


  

  

 ١٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   P و S معادله با استفاده از لیتشک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز له لیتشک    2 درجه تابع و دوم درجه معاد    یمقدمات    P و S از استفاده با معاد

مترمربـع   سـانتی  60متر و مسـاحت آن   سانتی 34محیط یک مستطیل   .11
  متر است؟ طول قطر این مستطیل چند سانتی. است

1 15  
2 13  
3 11  
4 9  

  پاسخ

 2  
 

هـاي   و حاصل ضرب ریشه Sهاي آن  معادلۀ درجه دومی که مجموع ریشه
x2صورت  باشد، به Pآن  − Sx + P =   .است 0

  :پس. کنیم فرض می βو  αابعاد مستطیل را 

محیط = 34 ⇒ 2(α + β) = 34 ⇒ S = α + β = 17  
= مساحت 60 ⇒ αβ = 60 ⇒ P = 60  

x2هاي معادلـۀ   ریشه βو  αبنابراین  − 17x + 60 = . هسـتند  0
  :بنابراین

x� − 17x + 60 = 0  
⇒ (x − 12)(x − 5) = 0 ⇒ x = x یا 12 = 5  

αدر نتیجه  = βو  12 = αیا ( 5 = βو  5 = . خواهـد بـود  )  12
  :بنابراین طول قطر مستطیل برابر است با

d = √12� + 5� = √144 + 25 = √169 = 13  

  

5 

12

d
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 ١٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها شهیضرب ر مجموع و حاصل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز موع    2 درجه تابع و دوم درجه معاد    شرفتهیپ    ها شهیر ضرب حاصل و مج

��هـاي معادلـۀ درجـه دوم     جواب �و  �اگر   .12 − �� + � = � 
+ ���گاه حاصل  باشد، آن   کدام است؟   �√�

1 √3  
2 2  
3 √5  
4 √6  

  پاسخ

 3   

αβ =  c 
 a = α  و 1 + β = −  b 

 a = 3  
α�β + β√α = A ⇒ A� = α�β + β�α + 2αβ�αβ  
⇒ A2 = αβ (α + β) + 2αβ�αβ = 3 + 2 = 5  
⇒ A = √5  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53596.mp4


  

  

 ١٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ینمودار سهم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     تجربی یاز مودار    2 درجه تابع و دوم درجه معاد هم ن    یمقدمات    یس

دوم  هنمودار تـابع درج ـ با توجه به  .13
� = زیــر، مقــدار  در شــکل (�)�

 است؟ گزینه کدامبرابر با  (�−)�

  
  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3   

  پاسخ

 3  
y = f(x) = ax� + bx + c  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧x = 0 ⇒ y = 2 ⇒ c = 2

x طول نقطۀ مینیمم = −1 ⇒  −b 
 2a = −1 ⇒ b = 2a

x = −1 ⇒ y = −1 ⇒ −1 = a − b + c
⇒ a − b = −3

�  

⇒ a = 3 , b = 6  
f(x) = 3x� + 6x + 2  
f(−2) = 12 − 12 + 2 = 2  

−1 

2  
f(x)  

−1 x  

y  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53597.mp4


  

  

 ١٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   و جبر یلیهندسه تحل: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ۲معادله درجه دوم و تابع درجه : ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها شهیضرب ر مجموع و حاصل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 سخپا لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  رب یاز له: 2 درس    جبر و یلیتحل هندسه: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( ریاضی     یتج موع    2 درجه تابع و دوم درجه معاد    شرفتهیپ    ها شهیر ضرب حاصل و مج

در  �دو جـواب متمـایز بـراي    ، mبه ازاي کدام مجموعه مقادیر   .14
�معادلۀ  − �√� + � − � =  شود؟ حاصل می �

1 m ≥ 1   
2 m < 2   
3 1 ≤ m < 2   
  mهیچ مقدار  4

  پاسخ

  :فرض کنیم، داریم t با را برابر x√اگر  3 
t� − 2t + m − 1 = 0  

هـاي   باید یکـی از حالـت   ،به دست آید xبراي اینکه دو جواب براي 
  :زیر اتفاق بیفتد

  .داراي دو ریشۀ حقیقی متمایز مثبت باشد) 1

∆> 0
↓

,  �
�

> 0
ها ریشه ضرب 

,
↓

 ��
�

> 0

ها ریشه جمع 

↓

4 − 4m + 4 > 0
↓

m−1
 1 > 0

↓
2 > 0

m < 2 m > 1 ⇒ 1 < � < 2

    

  .داراي یک ریشۀ صفر و یک ریشۀ مثبت باشد) 2

c = 0
↓���

,  −b 
 a > 0  

1پس جواب نهایی  ≤ m <   .خواهد بود 2

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/21773.mp4


  

  

 ١٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(رياضي 

  
 فصل

   جبر و معادله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   معادلات درجه دوم: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

معادله درجه  یها شهیو ر بیضرا نیروابط ب 
   دوم

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  له و جبر: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی یاز بط    دوم درجه معادلات: 2 درس    معاد را نیب روا له يها شهیر و بیض    شرفتهیپ    دوم درجه معاد

��هاي معادلۀ  ریشه �و  �اگر   .15 + �� + � = باشند، حاصل  �
��عبارت  + � +  � 

�� +  � 
 است؟ گزینه کدامبرابر با   � 

1 −39   
2 −21   
3 21  
4 39  

  پاسخ

x2که در معادلۀ  با توجه به این 2  + 3x + 1 = aداریم  0 = c 

β: تـوانیم بنویسـیم   ها معکوس هم هستند و می پس ریشه ،  =  1 
 α 

و  
α =  1 

 β     
 :پس داریم

α� + β� + α + β = (α + β)� − 3α�β − 3αβ� + α + β
= S� − 3PS + S  ����

���
− 21

  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/29094.mp4


  

  

 ١٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   و انواع آن یعصب اختهی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واع و یعصب اختهی    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    آن ان

) ياهـا ینوروگل(هـاي پشـتیبان    هاي یاخته کدام گزینه از ویژگی  .16
  ؟نیستبافت عصبی 

  .هاي عصبی خیلی بیشتر است هاي پشتیبان از یاخته تعداد یاخته 1
  .سازند هاي پشتیبان می غلاف میلین را یاخته 2
هاي عصـبی را کـاملاً بـه عهـده      ایستایی مایع اطراف یاخته همحفظ  3

  .دارند
 .کنند هاي عصبی به دستگاه ایمنی بدن کمک می در دفاع از یاخته 4

  پاسخ

هـاي   ایستایی مایع اطـراف یاختـه   هاي پشتیبان در حفظ هم یاخته 3 
ایستایی بافت عصـبی   نباید تصور کرد که حفظ هم. عصبی نقش دارند

  .اند ها درست بقیۀ گزینه. هاست کاملاً به عهدة این یاخته

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53505.mp4


  

  

 ١٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   و انواع آن یعصب اختهی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واع و یعصب اختهی    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    آن ان

 هاي بافت عصبی، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ درباره یاخته  .17

 .شود هر یاخته عصبی توسط یک یاخته غیرعصبی احاطه می 1

هـاي عصـبی تمـاس مسـتقیم بـین مـایع        اي یاختـه  در جسم یاختـه  2
 .شود اي برقرار می یاخته بینسیتوپلاسم و مایع 

 .پیچد هر یاخته غیرعصبی، به دور بخشی از یک یاخته عصبی می 3

هـاي   دار بـا یاختـه   هـاي انشـعاب   در یک یاخته عصبی، فقـط بخـش   4
 .تواند پوشیده شود غیرعصبی می

  پاسخ

 4   

  
هـاي   فقط در ناحیه انشـعابات یـا رشـته   ) ها نورون(هاي عصبی  یاخته

هـاي غیرعصـبی    توانند توسـط یاختـه   می) آکسون و دندریت(عصبی 
  .پوشیده شوند) یاخته تشکیل دهنده میلین(

 
هـاي   باشند و توسط یاختـه  هاي عصبی فاقد میلین می گروهی از یاخته

بـه دلیـل حضـور غشـاء     ). 1رد گزینـۀ  (انـد   غیرعصبی احاطه نشـده 
اي، مایع سیتوپلاسم با مایع اطـراف یاختـه در تمـاس مسـتقیم      یاخته
هـاي غیرعصـبی یاختـه     فقط گروهی از یاخته). 2رد گزینۀ (باشد  نمی

  ).3رد گزینۀ ( پوشانند عصبی را می

 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53506.mp4


  

  

 ١٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ع آنو انوا یعصب اختهی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  سی زیست     تجربی یاز واع و یعصب اختهی    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    آن ان

 است؟ نادرستکدام گزینه، در ارتباط با دستگاه عصبی انسان   .18

 .ها، توانایی انتقال پیام را دارند فقط آکسون نورون 1

 .سرعت هدایت پیام عصبی به قطر نورون و میلین وابسته است 2

 .شوند ها یافت می ها، اندامک نوروناي  فقط در جسم یاخته 3

دار هر نورون به واسطۀ هدایت جهشی، زمان ارسال  هاي میلین بخش 4
 .دهد هر پیام را کاهش می

  پاسخ

  .شود ها، میتوکندري یافت می در پایانۀ آکسونی نورون 3 
 

هاي موجود در پایانۀ آکسونی، وظیفۀ تولید انـرژي بـراي    میتوکندري
  .هاي عصبی را برعهده دارند فرایند اگزوسیتوز ناقل

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28692.mp4


  

  

 ٢٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعصب امیانتقال پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز    یمقدمات    یعصب امیپ انتقال    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا

 مشاهده کرد؟) سیناپس(در محل همایه  توان نمییک را  کدام  .19

  اي یاختۀ عصبی پس همایه 1
  اي اي پس همایه یاختۀ ماهیچه 2
  اي اي پیش همایه یاختۀ ماهیچه 3
  اي یاختۀ عصبی پیش همایه 4

  پاسخ

. اي، دریافـت کننـدة پیـام عصـبی اسـت      همواره یاختـۀ ماهیچـه   3 
  .اي معنا ندارد اي پیش همایه بنابراین یاختۀ ماهیچه

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53507.mp4


  

  

 ٢١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    شو

و  دربـارة پتانسـیل عمـل    زیـر  نمـودار کدام گزینه در ارتباط با   .20
 صحیح است؟ علامت سؤالبخش داراي 

 
 .قطعاً فقط یک نوع پروتئین در جابجایی یون از غشا نقش دارد 1

 .ممکن نیست پتاسیم به یاختۀ عصبی وارد شود 2

هـاي سـدیم و پتاسـیم از عـرض غشـا صـورت        عبور و مـرور یـون   3
 .گیرد می

 .باشد مییاخته مدنظر، قطعاً داراي غلاف میلین در اطراف خود  4
  پاسخ

 3   
 

  .باشند هاي سدیم و پتاسیم در حال عبور می همیشه از غشاي نورون، یون
  :ها بررسی سایر گزینه

دار، پمپ سـدیم   هاي نشتی و کانال دریچه علاوه بر کانال: »1«گزینۀ 
  .پتاسیم هم فعال است -

  .پتاسیم ممکن است -از طریق پمپ سدیم: »2«گزینۀ 
  .ممکن است فاقد میلین باشد: »4«نۀ گزی

30+

0

70-
t 

؟
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 ٢٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعصب امیانتقال پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز    یمقدمات    یعصب امیپ انتقال    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا

فردي دچار بیماري مالتیپل اسکلروزیس شده است، در این فرد   .21
 .شود با اختلال مواجه می.......... 

 هدایت پیام عصبی در دندریت نورون حسی بازو 1

  انتقال پیام عصبی در آکسون نورون حسی 2
 گوش مغز در رابط سهارسال پیام عصبی  3

  هدایت پیام عصبی در دندریت نورون رابط 4
  پاسخ

 3   
 

دار  هـاي میلـین   هدایت پیام عصـبی در طـول رشـته    M.S بیماري در
خـورد و از آنجـا کـه رابـط      دستگاه عصبی مرکـزي بـه مشـکل مـی    

دار است پس انتظار می رود این  هاي میلین گوش مغز داراي رشته سه
  .رو شود بخش با مشکل روبه

  :ها بررسی سایر گزینه
  .کند چون در دستگاه عصبی مرکزي نیست پس صدق نمی: »1«نه گزی

  !خورد نه انتقال هدایت در این بیماري به مشکل می: »2«گزینۀ 
  .نورون رابط فاقد میلین است: »4«گزینۀ 
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 ٢٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    شو

 کند؟ ها، عبارت زیر را به درستی کامل می یک از گزینه کدام  .22

 »..........هاي بافت عصبی  ترین یاخته فراوان«

 .شوند سبب افزایش سرعت انتقال پیام عصبی می 1

 .کنند میهایی براي استقرار غلاف میلین ایجاد  داربست 2

 .کنند هاي دیگر جلوگیري می پتانسیل غشاي یاخته از تغییر اختلاف 3

 .کنند پوشانند و آن را عایق می اطراف هر رشتۀ عصبی را می 4
  پاسخ

 3   

  
) نوروگلیـا (هـاي پشـتیبان    هاي بافت عصبی، یاختـه  ترین یاخته فراوان

هستند که گروهی از آنها با ساختن غلاف میلین، غشاء یاخته عصـبی  
  .کنند را عایق می

  
کنـد و در   ها جلـوگیري مـی   لین، از ورود و خروج یونوجود غلاف می

  .شود نتیجه، مانع از تغییر اختلاف پتانسیل غشاي نورون می

  
هـاي پشـتیبان بـا سـاخت غـلاف میلـین سـبب افـزایش سـرعت           یاخته

ایـن  ). 1نادرسـتی گزینـۀ   (ل آن شـوند، نـه انتقـا    هدایت پیام عصـبی مـی  
کننـد   هاي عصـبی ایجـاد مـی    هایی را براي استقرار یاخته ها داربست یاخته

هـا   ایـن یاختـه  ). 2نادرسـتی گزینـۀ   (که ارتباطی به غلاف میلـین نـدارد   
هـایی وجـود دارنـد     پوشـانند، یعنـی رشـته    اطراف هر رشته عصبی را نمی

  ).4نادرستی گزینۀ (شند هاي پشتیبان عایق نشده با که توسط یاخته
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 ٢٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   )مغز و نخاع( یمرکز  یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    )نخاع و مغز( يمرکز یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

 وظیفۀ کدام قسمت مغز کنترل سرفه است؟   .23

 مخچه 1

 النخاع بصل 2

 پل مغزي 3

 تالاموس 4
  پاسخ

هایی مانند عطسه، بلع، سـرفه و مرکـز    النخاع مرکز انعکاس بصل 2 
  .اصلی تنظیم تنفس است
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 ٢٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱ل فص 
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   مغز گوسفند حیو تشر ادیاعت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    گوسفند مغز حیتشر و ادیاعت    یعصب دستگاه ساخت

در هنگام تشریح مغز گوسفند، کدام بخش فقط از سطح شـکمی    .24
 باشد؟ قابل مشاهده می

 نخاع 1

 مخچه 2

 کیاسماي بینایی 3

 هاي مخ نیمکره 4
  پاسخ

کنید کیاسماي بینایی فقط  طور که در شکل زیر مشاهده می همان 3 
  .از قسمت شکمی قابل مشاهده است

 
 نخاع

 النخاع بصل
 مخچه

 پل مغزي

 مغز میانی

) کیاسماي(چلیپاي 
 بینایی

 بویایی) پیازهاي(هاي  لوب
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 ٢٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    شو

 کند؟ درستی تکمیل می کدام گزینه عبارت زیر را به  .25

هنگامی که اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي نـورون در حـدود   «
ــی -70 ــت اســت  میل ــق از ATPمصــرف .......... ول غشــاي  طری

  ».شود دیده می.......... پلاسمایی به 
 سیتوپلاسم نورون -انتقال پتاسیم با 1

 فضاي سیناپسی -دهندة عصبی با آزادسازي انتقال 2

 بافتی مایع میان -ایانتقال سدیم به کمک کانال و  3

 بافتی مایع میان -انتقال سدیم بدون 4
  پاسخ

 1   
 

پتاسیم بـا مصـرف    -بدانید که در زمان پتانسیل آرامش پمپ سدیم
ATP کند پتاسیم را به داخل یاخته منتقل می.  

  :ها بررسی سایر گزینه
  .دهد در پتانسیل آرامش این اتفاق رخ نمی: »2«گزینۀ 
  .شود سدیم به داخل یاخته وارد می: »3«گزینۀ 
  .شود سدیم از طریق کانال نشتی به درون یاخته وارد می: »4« گزینۀ

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/35355.mp4


  

  

 ٢٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   )مغز و نخاع( یمرکز  یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    )نخاع و مغز( يمرکز یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

 است؟ نادرستهاي زیر  کدام یک از گزینه  .26

 .کند مخ، اطلاعات را از همۀ بدن دریافت و پردازش می 1

 .ترین نقش را به عهده دارد در حفاظت از نخاع، بافت پیوندي مهم 2

 .شوند بدن، در مغز پردازش میهمۀ اطلاعات دریافتی از درون و بیرون  3

اطلاعات حسی اغلب نقاط بدن، پس از تقویت در تالاموس، به قشر  4
 .رسند مخ می

  پاسخ

 3   
 

اطلاعــات دریــافتی از درون و بیــرون بــدن توســط دســتگاه عصــبی 
 .شوند پردازش می) مغز و نخاع(مرکزي 

  
شوند و حتی ممکن است  بعضی اطلاعات حسی در نخاع پردازش می

  .ها پاسخ داده شود ت مغز به آنبدون دخال

  
دو نیمکرة مخ، به طور همزمان از همۀ بـدن اطلاعـات را دریافـت و    

هاي جمجمـه و   در حفاظت از مغز و نخاع، استخوان. کنند پردازش می
  .ستون مهره نقش اصلی را برعهده دارند

  
اطلاعات حسی از اغلب نقاط بدن . استخوان نوعی بافت پیوندي است

هـاي مختلفـی    ابتدا به تالاموس رسیده، تقویت شده و سپس به بخش
  .شوند از قشر مخ فرستاده می
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 ٢٨ يازدهم تجربي ۱هنگ آزمون هما 
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یطیمح یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    یطیمح یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

 ...........دستگاه عصبی محیطی ........... بخش   .27

 .کنند هاي غیرارادي بدن را کنترل می همه فعالیت -خودمختار 1

 .کند ها را تنظیم می به صورت ناآگاهانه فعالیت غده -پیکري 2

 .هاي اسکتی بدن مؤثر باشد فعالیت ماهیچهتواند در  می -خودمختار 3

 .فعالیت دو بخش آن معمولاً برخلاف یکدیگر است -پیکري 4
  پاسخ

 3   

  
تـوان گفـت    هـاي اسـکلتی، مـی    رسانی به ماهیچه با تنظیم میزان خون

  .ها مؤثر است بخش خودمختار دستگاه عصبی در فعالیت آن
 
، توسـط  هـا  انعکـاس  ماننـد برخـی   هاي غیـرارادي بـدن   بخشی از فعالیت

فعالیت دسـتگاه عصـبی پیکـري    البته . شود دستگاه عصبی پیکري انجام می
  .طور معمول آگاهانه است به
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 ٢٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   )مغز و نخاع( یمرکز  یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    )نخاع و مغز( يمرکز یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

مرکـز عصـبی تنظـیم     ...............در  ...............مرکز عصبی تنظیم   .28
  .قرار دارد ...............

  تنفس -بالاي -عطسه 1
  ترشح بزاق -پایین -سرفه 2
  بلع -بالاي -ضربان قلب 3
  سرفه -پایین -ترشح اشک 4

  پاسخ

النخاع است که در بخـش پـائین    مرکز عصبی تنظیم سرفه، بصل 2 
 .قرار دارد) کنندة ترشح بزاق تنظیم(پل مغزي 
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 ٣٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یحس یها رندهیگ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یکر یحواس پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واس: 2 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا اس    یحس يها رندهیگ: 1 گفتار    ح    یمقدمات    يکریپ حو

 کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  .29

هر گیرنده موجود در پوست فاقد پوشش پیونـدي اسـت و از تمـایز     1
 .انتهاي دارینه آزاد ساخته شده است

هـاي درون   هاي حسی پراکنده در سطح بدن برخلاف گیرنـده  گیرنده 2
 .شوند با نوعی محرك غیرشیمیایی تحریک میبدن 

هـاي موجـود در اطـراف     ها همانند گیرنده هاي موجود در دیواره رگ گیرنده 3
 .شوند ها همگی با نوعی محرك شیمیایی تحریک می تارهاي ماهیچه

ــی  4 ــانیکی م ــک   در پوســت انســان، محــرك مک ــد باعــث تحری توان
 .هاي درد شود هاي فشار همانند گیرنده گیرنده

  پاسخ

هاي درد موجود در پوسـت بـا نـوعی     هاي فشار و گیرنده گیرنده 4 
  .شوند محرك مکانیکی تحریک می

 
  .هاي فشار، پوشش چند لایه پیوندي دارند گیرنده
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 ٣١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یحس یها رندهیگ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یکر یحواس پ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واس: 2 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا اس    یحس يها رندهیگ: 1 گفتار    ح    شرفتهیپ    يکریپ حو

  زیر، داراي اعتبار علمی است؟ هاي گزارهیک از  کدام  .30
توان در آسیب بافتی در اثر بریدگی مشـاهده   ها را می سازش گیرنده 1

 .کرد

هـا و   ارادي، زردپـی  هـاي غیـر   هاي حس وضعیت در ماهیچـه  گیرنده 2
 .قرار داردها  کپسول مفصل

هـاي فشـار درون پوششـی از بافـت      هاي درد همانند گیرنده گیرنده 3
 .پیوندي قرار دارند

گـروه گیرنـدة بویـایی بینـی      آئـورت، هـم   در اکسیژن میزان گیرندة 4
 .شود محسوب می

  پاسخ

  :تحلیل 4 
هـا   دهند و ایـن گیرنـده   هاي درد به آسیب بافتی پاسخ می گیرنده) 1

 .کنند هرگز سازش پیدا نمی

 ،)ارادي( هــاي اســکلتی ماهیچــه در وضــعیت حــس هــاي گیرنــده) 2
  .دارد قرار ها مفصل کپسول و ها زردپی

 بافـت  از پوششی درون فشار هاي گیرنده برخلاف درد هاي گیرنده) 3
  .ندارند قرار پیوندي

کتـاب   21ي  صـفحه  1ها در فعالیـت   بندي گیرنده بر اساس گروه) 4
درسی، گیرندة میزان اکسیژن در آئـورت و گیرنـدة بویـایی بینـی از     

  .شوند هاي شیمیایی محسوب می گروه گیرنده
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 ٣٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   )مغز و نخاع( یمرکز  یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    شرفتهیپ    )نخاع و مغز( يمرکز یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

 درباره حفاظت از دستگاه عصبی مرکزي کدام عبارت درست است؟  .31

هاي دستگاه عصـبی مرکـزي    هاي بافت پوششی دیواره مویرگ یاخته 1
انـد و فقـط اجـازة عبـور اکسـیژن و گلـوکز را        به یکـدیگر چسـبیده  

 .دهند می

ترین پرده بافت پیونـدي محافظـت کننـده از مغـز بـه درون       داخلی 2
 .کند شیارهاي سطح مخ فرو رفته و از آن محافظت می

ها، بخشی از دسـتگاه عصـبی مرکـزي     هاي مهره درون همۀ استخوان 3
 .گیرند قرار دارد و اعصاب از آن منشأ می

 سطح اجزاء بخش مرکـزي دسـتگاه عصـبی   که در بخش خاکستري  4
هـاي بـدون میلـین     هـاي عصـبی و رشـته    شامل جسـم یاختـه   است،

 .باشد می
  پاسخ

 2  
 

بـا توجـه   . کنند هاي مننژ از دستگاه عصبی مرکزي محافظت می پرده
هـاي سـطح    خوردگی ترین پرده در همه شیارها و چین به شکل داخلی

  .رود مخ فرو می

 
 

جـا   هاي دستگاه عصـبی مرکـزي مـواد دیگـري نیـز جابـه       از مویرگ
  !شوند؛ از جمله آمینواسیدها و برخی از داروها می

) سـطح (مخ مـاده خاکسـتري و بخـش قشـري     ) سطح(بخش قشري 
  .باشد مینخاع ماده سفید 

 

 

 استخوان جمجمه

 هاي مننژ پرده 
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 ٣٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   )مغز و نخاع( یمرکز  یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

هاي پایینی سـتون   به مهره( .هاي بدن نخاع وجود ندارد در همۀ مهره
  )فقرات توجه کنید

 

 مغز

 نخاع  

 اعصاب



  

  

 ٣٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یطیمح یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    شرفتهیپ    یطیمح یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

در ارتباط با انعکاس عقب کشیدن دست فرد پس از برخورد به   .32
  است؟ نادرستهاي زیر  جسم داغ، چند مورد از گزاره

 خـارج  نخـاع  از شکمی ي ریشه حرکتی از طریق هاي یاخته) الف
  .شوند می
 و فعال رابط، هاي یاخته با حسی یاخته بین ها تمامی سیناپس) ب

  .کننده است تحریک
 دوسـر،  ماهیچـۀ  حرکتـی  نورون با رابط یاخته بین سیناپس) پ

  .کننده است تحریک و فعال
تواننـد عصـب    هـاي حرکتـی نمـی    یاختـه حسی و  هاي یاخته) ت

  .نخاعی مشترك داشته باشند
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 و حسـی  هـاي  نادرست است زیرا نورون) ت(فقط گزارة : تحلیل 1 
 )اعصاب مخـتلط ( مشترك نخاعی عصب توانند می حرکتی هاي نورون
  .باشند داشته
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 ٣٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   و انواع آن یعصب اختهی 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واع و یعصب اختهی    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    آن ان

اي در کـدام گزینـه بـا سـایرین      محل قرارگیـري جسـم یاختـه     .33
 متفاوت است؟

 نورون حرکتی 1

 نورون حسی 2

 نورون رابط 3

 نوروگلیا 4
  پاسخ

نورون حسـی نسـبت بـه نـورون رابـط و حرکتـی محـل جسـم          2 
  .اي متفاوتی دارد یاخته

 
  .اي ندارد نوروگلیا یاختۀ عصبی نیست و جسم یاخته
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 ٣٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب مایپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    شو

جملـه را کامـل   ( ..........هنگامی که یاختۀ عصبی فعالیت نـدارد    .34
 ).کنید

  .اختلاف پتانسیل طرفین غشاي آن تقریباً صفر است 1
  .گیرد تبادلات یونی در غشا انجام نمی 2
  .وجود داردبین طرفین غشا اختلاف پتانسیل منفی  3
  .پتاسیم بسیار فعال است -پمپ سدیم 4

  پاسخ

در هنگامی که یاختۀ عصبی فعالیت ندارد در پتانسـیل آرامـش    3 
در این هنگام اختلاف پتانسیل دو سوي غشا برابـر بـا   . برد به سر می

  .ولت است  میلی 70−
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 ٣٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    شرفتهیپ    شو

در حین پتانسیل عمل و با نزدیک شدن پتانسیل غشـاي یاختـه     .35
 ........... ولت،  میلی ��+عصبی به 

  .شود ها به درون یاخته می انرژي یاخته صرف انتقال فعال سدیم 1
  .شود متوقف می م از غشاي یاخته عصبیسیانتقال عرضی پتا 2
  .است اي یاخته کانالی باز است که دریچه آن رو به سمت مایع بین 3
یاختـه   هاي مایع میان مقدار سدیمبه  ،آن رسیدن به بلافاصله پس از 4

 .شود افزوده می
  پاسخ

 ،ولت میلی 30+در پتانسیل عمل نزدیک شدن پتانسیل به عدد  3 
 ،در ایـن حالـت  . دهنده انتهاي بخش بالارو پتانسیل غشا اسـت  نشان

داده  طور که در شـکل نشـان   همان. دار سدیمی باز است کانال دریچه
اي اسـت و ایـن    یاخته دریچه این کانال به سمت مایع بین شده است،

  .شود دریچه به سمت بیرون باز می

 
  :ها بررسی سایر گزینه

پتاسیم در همه حـال فعـال اسـت ولـی دقـت       -پمپ سدیم: 1گزینۀ 
  .کند ها را از یاخته خارج می کنید که با مصرف انرژي سدیم

پتاسـیم و   -انتقال عرضی پتاسیم در همه حال با پمپ سدیم: 2گزینۀ 
  .نجام استطور با کانال نشتی قابل ا همین

ولـت   میلی 30+بلافاصله پس از نزدیک شدن به پتانسیل : 4گزینۀ 
یاختـه   و بر مقدار سدیم مایع میان شدهدار سدیمی بسته  کانال دریچه

  .شود افزوده نمی

ت 
م ول

زار
ه

m
V

(Na�) 
دار سدیم کانال دریچه

−70 
t(هزارم ثانیه)  

+30 
0 
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 ٣٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یحس یها رندهیگ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   و سازش یحس یها رندهیکار گ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واس: 2 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا س يها رندهیگ کار    یحس يها رندهیگ: 1 گفتار    ح ازش و یح    یمقدمات    س

هاي زیـر داراي اعتبـار    با توجه به شکل زیر، چند مورد از گزاره  .36
 علمی است؟ 

  
هدایت جهشی پیام عصبی، در طول یـک دنـدریت نـورون    ) الف

  . شود حسی مشاهده می
مرحلۀ پس از تحریک یا وارد آمدن فشار در یـک گیرنـدة   ) ب

  .شود فشار مشاهده می
 يکمتـر  یعصـب  امیپ مداوم، کیتحر صورت در رندهیگ نیا) پ

  .کند یم جادیا
گیرنده، انتهاي دندریت یک نورون حسی اسـت کـه در   این  )ت

  .پوششی از نوعی بافت پیوندي قرار دارد
1 1 

2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 .است حیصح موارد همه 4 
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 ٣٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  سی زیست     تجربی یاز د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    یمقدمات    شو

 چـه  در بخش غشاي یاختـه،  یک در عمل پتانسیل ثبت زمان در  .37
  شود؟ می برابر هم با غشا سمت دو پتانسیل هایی زمان

  سدیمی دار دریچه هاي کانال طریق از سدیم زمان ورود در فقط 1
 طریـق  از پتاسـیم  خـروج  زمـان  در هـم  و سدیم ورود زمان در هم 2

  دار دریچه هاي کانال
  پتاسیم -سدیم پمپ افزایش میزان فعالیت زمان در 3
 پتاسیمی دار دریچه هاي کانال طریق از پتاسیم خروج زمان در فقط 4

  پاسخ

 پتانسـیل  اخـتلاف  زمان دو در عمل، پتانسیل منحنی به توجه با 2 
 بـا  غشا سمت دو الکتریکی یعنی پتانسیل شود می صفر غشا سوي دو
  :شود می برابر هم
 باز سدیمی دار دریچه هاي کانال که زمانی منحنی، بالارو بخش در -1

  .است
 پتاسیمی دار دریچه هاي کانال که زمانی منحنی، رو پایین بخش در -2

 .است باز
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 ٤٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یساختار دستگاه عصب: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یطیمح یدستگاه عصب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی یستز     تجربی یاز ار: 2 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا    شرفتهیپ    یطیمح یعصب دستگاه    یعصب دستگاه ساخت

 ؟اند نادرستزیر  مواردچه تعداد از   .38

  .ها تا دومین مهرة پشت امتداد دارد نخاع، درون ستون مهره )الف
  .ریشۀ پشتی نخاع، حرکتی و ریشۀ شکمی آن، حسی است )ب
در هنگام تشریح مغز، کرمینه در سـطح شـکمی هـم قابـل      )پ

  .مشاهده است
  .شود در برش عرضی نخاع مادة سفید در میانۀ آن دیده می )ت
1 1  
2 4  
3 3  
4 2 

  پاسخ

اند، نخاع درون ستون مهـره تـا دومـین     هر چهار گزینه نادرست 2 
ریشـۀ پشـتی نخـاع حسـی و ریشـۀ شـکمی       . مهره کمر امتداد دارد

کرمینه بخشی از مخچه است و در سطح شـکمی مغـز   . حرکتی است
نخاع در وسـط و مـادة سـفید آن در     مادة خاکستري. شود دیده نمی

  .اطراف است

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53524.mp4


  

  

 ٤١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   حواس: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یحس یها رندهیگ: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یکر یحواس پ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  سی زیست     تجربی یاز واس: 2 فصل       پاسخ لمیف   )2( شنا اس    یحس يها رندهیگ: 1 گفتار    ح    یمقدمات    يکریپ حو

 هاي فشاري در پوست صحیح است؟ کدام گزینه دربارة گیرنده  .39

  .باشد این گیرنده انتهاي آکسون یک نورون حسی می 1
 .این گیرنده درون چند لایه بافت پوششی محصور شده است 2

  .ساختار خود استاین گیرنده فاقد غلاف میلین در  3
  .این گیرنده در بین بافت چربی مستقر شده است 4

  پاسخ

کنید گیرندة فشـار   مشاهده می 21طور که در شکل صفحۀ  همان 4 
 .لاي بافت چربی است در لابه

  :ها بررسی سایر گزینه
  .این گیرنده انتهاي دندریت یک نورون حسی است: »1«گزینۀ 
  .بافت پیوندي دور این گیرنده قرار داردپوششی چند لایه از : »2«گزینۀ 
  .داراي غلاف میلین است 20طبق شکل صفحۀ : »3«گزینۀ 
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 ٤٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  د؟ یم دیتول چگونه یعصب امیپ    یعصب بافت يها اختهی: 1 گفتار    یعصب میتنظ: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی یاز    شرفتهیپ    شو

 کند؟ می تکمیل نادرستی به را زیر جملۀ مورد، چند  .40

 هـا  نورون غشاي از سدیم یون جا کردن جابه در که یپروتئین هر
  ...............دارد  نقش
  .ندارد فعالیتی نورون، استراحت زمان در )الف
  .یابد می تغییر شکل غشا، از یون این عبور ضمن )ب
  .شود می یاخته میان مایع مثبت بار میزان افزایش باعث )پ
 عـرض  از را سـدیم  هـاي  یون ،تحریک یاخته ابتداي درفقط  )ت

 .دهد عبور می غشا

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

 غشـاي  از سـدیم  یـون  جـایی  جابـه  در کـه  غشایی هاي پروتئین 4 
 و نشـتی  کانال پتاسیم، -پمپ سدیم: از عبارتند دارند، نقش ها نورون
همه موارد جملۀ فوق را به نادرستی تکمیـل   .سدیمی دار دریچه کانال

  .کنند می
  :موارد بررسی

حـین پتانسـیل    در سـدیمی  دار دریچـه  کانـال تنهـا   -نادرسـت ) الف
  .ندارد فعالیتی ،آرامش

هـا تغییرشـکل    جایی یون در حین جابه نشتیهاي  کانال -نادرست )ب
ها، عبور کـرده   ها از منفذ موجود در این کانال در واقع یون. دهند نمی

در مقابـل، پمـپ   . شـوند  و به درون یاخته وارد یـا از آن خـارج مـی   
هـاي   دهـد و یـون   ها تغییرشـکل مـی   پتاسیم، براي انتقال یون -سدیم

  .کند جا می سدیم و پتاسیم را جابه
و  سـدیم پتاسیم با خارج کردن سه یـون   -پمپ سدیم -رستناد) پ

یاخته، از میـزان بـار مثبـت     وارد نمودن دو یون پتاسیم به مایع میان
هـاي   هاي سدیم از طریـق کانـال   در مقابل یون. کاهد درون یاخته می

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53526.mp4


  

  

 ٤٣ م تجربييازده ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شناسي  زيست

  
 فصل

   یعصب میتنظ: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یبافت عصب یها اختهی: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   شود؟ یم دیچگونه تول یعصب امیپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

شـوند و بـه ایـن ترتیـب      دار به درون یاخته وارد مـی  نشتی و دریچه
  .یابد افزایش می مقدار بار مثبت درون یاخته

هـا   هاي نشتی همواره یـون  پتاسیم و کانال -پمپ سدیم -نادرست) ت
بخـش  (در بخش ابتدایی پتانسیل عمـل تحریکـی   . کنند جا می را جابه
هـا را   دار سدیمی نیز فعالیـت کـرده و یـون    هاي دریچه ، کانال)بالارو
 .کنند جا می جابه



  

  

 ٤٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

بودن بار  دهیو کوانت یستگیپا/  یکیبار الکتر 
   یکیالکتر

  زيرواحد يادگيري

   هیپا نیو قوان یکیبار الکتر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز کتر بار    ساکن تهیسیال انت و یستگیپا/  یکیال ودن دهیکو کتر بار ب کتر بار    یکیال ان و یکیال    یمقدمات    هیپا نیقو

 است؟ نادرستکدام گزینه   .41

اگر دو جسم که در ابتدا بدون بار الکتریکی هسـتند، در اثـر مـالش     1
 .باردار شوند، حتماً مجموع بار دو جسم برابر صفر خواهد بود

ممکـن   ،وارد کننـد اگر دو کرة رسانا به هم نیروي دافعـه الکتریکـی    2
  .است یکی از دو کره بدون بار باشد

هاي کاه توسط کهرباي مالش داده شده بـه یـک قطعـه     جذب خرده 3
  .پشم، منشأ الکتریکی دارد

کننـد بـه جـنس     نوع باري که دو جسم بر اثر مالش به هم پیدا مـی  4
  .آنها بستگی دارد

  پاسخ

درسـت بـوده و برگرفتـه از کتـاب     » 4«و » 3«، »1«هاي  گزینه 2 
دقت کنید اگر نیروي الکتریکی بین » 2«در مورد گزینۀ . درسی است

باشـند و یـا    )بار ناهمنـام (تواند هر دو باردار  دو کره جاذبه باشد می
یکی باردار و دیگري بدون بار باشد و در اثر القـا همـدیگر را جـذب    

ولی اگر هر دو کره یکدیگر را دفع کنند، حتمـاً هـر دو بـاردار    . کنند
  .بوده و بار همنام دارند

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/34760.mp4


  

  

 ٤٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

بودن بار  دهیو کوانت یستگیپا/  یکیبار الکتر 
   یکیالکتر

  زيرواحد يادگيري

   هیپا نیو قوان یکیبار الکتر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز کتر بار    ساکن تهیسیال انت و یستگیپا/  یکیال ودن دهیکو کتر بار ب کتر بار    یکیال ان و یکیال    یمقدمات    هیپا نیقو

را بـا   Bرا با پارچۀ پشمی مالش داده و میلۀ خنثی  Aمیلۀ خنثی   .42
در ایـن صـورت کـدام گزینـه در     . دهیم پارچۀ کتانی مالش می

 ها پس از مالش درست است؟ مورد میله

 
کننـد و بـار    اگر دو میله را به هم نزدیک کنیم، همدیگر را جذب می 1

  .مثبت است Bمیلۀ 
کننـد و بـار    اگر دو میله را به هم نزدیک کنیم، همدیگر را دفع مـی  2

 .منفی است Aمیلۀ 

کننـد و بـار    به هم نزدیک کنیم، همدیگر را جذب می اگر دو میله را 3
 .منفی است Bمیلۀ 

کننـد و بـار    اگر دو میله را به هم نزدیک کنیم، همدیگر را دفع مـی  4
 .مثبت است Aمیلۀ 

  پاسخ

  :دانید با توجه به مکان اجسام در جدول تریبوالکتریک می -1 1 
  .کند بار منفی پیدا می A، میلۀ Aدر مالش پشم و میلۀ ) الف
  .کند بار مثبت پیدا می Bو کتان، میلۀ  Bدر مالش ) ب
باري  Bبنابراین بار دو میله مخالف بوده، همدیگر را جذب کرده،  -2

  .باري منفی دارد Aمثبت و 

 انتهاي مثبت سري

  پشم
A 
B 

  کتان

 انتهاي منفی سري

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52557.mp4


  

  

 ٤٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

بودن بار  دهیو کوانت یستگیپا/  یکیبار الکتر 
   یکیالکتر

  زيرواحد يادگيري

   بودن بار دهیو کوانت یستگیپا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز کتر بار    ساکن تهیسیال انت و یستگیپا/  یکیال ودن دهیکو کتر بار ب انت و یستگیپا    یکیال ودن دهیکو    یمقدمات    بار ب

گرم کربن یک الکترون جـدا کنـیم،    6اگر از هر اتم موجود در   .43
 مانده چند کولن خواهد بود؟ بار الکتریکی کربن باقی

( � = �/� × ��−��� , � عدد آووگادرو = � × ���� ,
 �� = ���/���)

  

1 −2/4 × 10��  

2 2/4 × 10�� 

3 −4/8 × 10� 

4 4/8 × 10� 
  پاسخ

  :گرم کربن را حساب کنیم 6هاي موجود در  ابتدا تعداد اتم -1 4 
  )الف

)تعداد مول(  n =  m 
 M =  6 

 12 = 0/5mol  
  )ب

)ها تعداد اتم(  N = 0/5 × (6 × 10��) = 3 × 10��  
  .کنیم محاسبه می بار الکتریکی به ازاء یک الکترون از هر اتم را -2

|q| = ne = 3 × 10�� × 1/6 × 10��� = 4/8 × 10�C  
  .ایم بار کربن مثبت خواهد شد چون از ماده الکترون دریافت کرده -3

q = +4/8 × 10�C  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53688.mp4


  

  

 ٤٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

بودن بار  دهیو کوانت یستگیپا/  یکیبار الکتر 
   یکیالکتر

  زيرواحد يادگيري

   بودن بار دهیو کوانت یستگیپا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز کتر بار    ساکن هتیسیال انت و یستگیپا/  یکیال ودن دهیکو کتر بار ب انت و یستگیپا    یکیال ودن دهیکو    یمقدمات    بار ب

چند الکترون باید از یک سکۀ خنثی خارج شود، تا بار الکتریکی   .44
�)  شود؟ ���آن  = �/� × ������)  

1 1/6 × 10�  

2 1/6 × 10��  

3 6/25 × 10�  

4 6/25 × 10��   
  پاسخ

 4   

  
بار یک کمیت کوانتومی است و همواره مضـرب  صـحیحی از بـار     -

1/6)یک الکترون  × 10���C) است.  
q = ± ne    

 اگر از یک جسم الکترون بگیریم بار آن مثبـت و اگـر بـه آن الکتـرون     -
  .بدهیم بارش منفی خواهد شد

    :داریم شود؛ پس 1μCخواهیم بار جسم برابر  می

n =  q 
 e = 1×10−6

1/6×10−19 = 6/25 × 10��   

 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53689.mp4


  

  

 ٤٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

بودن بار  دهیو کوانت یستگیپا/  یکیبار الکتر 
   یکیالکتر

  زيرواحد يادگيري

   بودن بار دهینتو کوا یستگیپا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز کتر بار    ساکن تهیسیال انت و یستگیپا/  یکیال ودن دهیکو کتر بار ب انت و یستگیپا    یکیال ودن دهیکو    شرفتهیپ    بار ب

ابتـدا  . کرة رساناي مشابه باردار در اختیار داریم 3مطابق شکل   .45
سپس کلید  ،کنیم پس از مدتی آن را باز میو را بسته  ��کلید 

جـا   کرة رسانا جابـه  3در کل چند الکترون بین . بندیم را می ��
�)شده است؟  = �/� × ������)  

 
1 1/625 × 10��  

2 3/25 × 10��  

3 1/3125 × 10��  

4 2/625 × 10��  
  پاسخ

  :بعد از اتصال) 2(و ) 1( ةمحاسبۀ بار دو کر -1 1 

q�
� = q�

� =
q1+q2

 2 = 4+2
 2 = 3μC  

∆q = q� − q�
� = 1μC  

  :بعد از اتصال) 3(و ) 2(محاسبۀ بار دو کرة  -2

q�
�� = q�

� =
q2

′ +q3
 2 = 3+(−0/2)

 2 = 1/4μC  
∆q′ = q�

� − q�
�� = 3 − 1/4 = 1/6μC  

بینـیم چنـد الکتـرون     مـی  و دست آورده جا شده را به کل بار جابه -3
  .جا شده باشد باید جابه

Q = ∆q + ∆q′ = 1 + 1/6 = 2/6μC  

Q = ne ⇒ n =  Q 
 e = 2/6×10−6

1/6×10−19 = 1/625 × 10��  

1 2 

3 

 K2  

 K1  
4μC 2μC 

−0/2μC 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/41451.mp4


  

  

 ٤٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   قانون کولن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال نون    کولن قا    یمقدمات    کولن قا

��و  ��مطابق شکل، دو بار   .46 = در محـل خـود ثابـت     ���−
⃗���نیروي  ��اند و به بار  شده � = −��⃗ + . کند اثر می SIدر  ⃗��
کـدام   SIچند میکروکولن بوده و نیروي وارد بـر آن در   ��بار 

�)است؟  = � × ����. ��/��)  

 
1 q1 = −0/45  ،F�⃗ 1 = −6і⃗ + 8ј⃗  

2 q1 = 0/45  ،F�⃗ 1 = +6і⃗ − 8ј⃗  

3 q1 = 4/5  ،F�⃗ 1 = +6і⃗ − 8ј⃗  

4 q1 = 4/5  ،F�⃗ 1 = −6і⃗ + 8ј⃗  
  پاسخ

 2 1-  
F�⃗ � = −6і⃗ + 8ј⃗ ⇒ F� = √6� + 8� = 10N  

2-  
F� = k

|q1||q2|
r2 ⇒ 10 = 9 × 10� ×

|q1|×5×10−6

( 9 
 2 )

2×10−4   

⇒ |q�| =  90 
20×107 = 0/45μC  

 xمولفۀ ( q2با توجه به جهت دستگاه مختصات و نیروي وارد به  -3
  .ایم نیرو را روي شکل نشان داده) مثبت yمنفی و مؤلفۀ 

 
را جـذب و بـا آن    q2باید  q1بار  ،است q1چون نیرو به سمت بار 

 q1و نیـروي وارد بـه   ) باري اسـت مثبـت   q1پس (غیرهمنام باشد 
یعنـی  . اسـت  q2نیـروي وارد بـه   ) انـدازه و قرینـه   هـم (العمل  عکس

F�⃗ 1 = −F�⃗   :، پس داریم2

y 

x 
4/5cm 

q� = −5μC  

q�  

q� 

q� 

F�⃗ �  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28920.mp4


  

  

 ٥٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   قانون کولن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

F�⃗ � = −(−6і⃗ + 8ј⃗) = +6і⃗ − 8ј⃗  



  

  

 ٥١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   قانون کولن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال نون    کولن قا    یمقدمات    کولن قا

��اي  دو بار نقطـه   .47 = ��و  ���− = از  rدر فاصـلۀ   ���+
برابـر   ��بـار   اگـر نیـروي الکتریکـی وارد بـر    . ارنـد هم قرار د

���⃗ � = −�/�і⃗(�) وارد بر بـار   الکتریکی باشد، نیروي(�⃗�)�� 
  کدام است؟برحسب نیوتون 

1 0/3і⃗  

2 −0/3і⃗  

3 0/1і⃗  
4 −0/1і⃗  

  پاسخ

توجه کنید نیروي وارد شده به دو بار نیروهاي متقابل بوده یعنی  1 
  . اندازه و در خلاف جهت همدیگرند هم

F�⃗ � = −F�⃗ � = −(−0/3)і⃗ = 0/3і⃗  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/34764.mp4


  

  

 ٥٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   قانون کولن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال نون    کولن قا    یمقدمات    کولن قا

چـه  . کنـد  را وارد می �نیروي  �به بار  ��از فاصلۀ  ���بار   .48
 � به بار  ��باري برحسب میکروکولن از فاصلۀ 

 � نیـروي    � 
را   � 

 کند؟ وارد می

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 3   

F = k
|q1||q2|

r2 ⇒
 F 
 3 
 F =

|qx|×| q 
 2 |

2×|q| × ( 2 
 3 )

�  

⇒  1 
 3 =

qx
 4 ×  4 

 9 ⇒ |q�| = 3μC  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53690.mp4


  

  

 ٥٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱صل ف 
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   قانون کولن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال نون    کولن قا    یمقدمات    کولن قا

از هم قرار گرفته و بزرگـی   rدر فاصلۀ  ��و  ��اي  دو بار نقطه  .49
اگر اندازة هـر بـار و فاصـلۀ    . است Fها  نیروي الکتریکی بین آن

هـا   ها از هم را دو برابر کنیم، اندازة نیروي الکتریکی بـین آن  آن
 خواهد شد؟ Fچند برابر 

1  1 
 4   

2  1 
 2   

3 1 

4 2  
  پاسخ

 3  

F = k
|q1||q2|

r2 ⇒ F′

 F = |
q1

′

q1
| × |

q2
′

q2
| × ( r 

r′ )
�

 = 2 × 2 × ( 1 
 2 )

� = 1

  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53691.mp4


  

  

 ٥٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال کتر يبارها يدوبعد شیآرا    کولن قا    یمقدمات    یکیال

. اي قـرار دارنـد   الزاویـه  بار در رئوس مثلث قائم 3مطابق شکل،   .50
از طـرف دو بـار دیگـر بـه      ��اگر نیروي الکتریکی وارد به بار 

ــکل  ⃗���ش � = −�/�і⃗ + �/�ј⃗  ــد ــد  ��و  ��، )SIدر (باش چن
�)میکروکولن هستند؟  = � × ����. ��/��)  

 
1 q3 = −1   ,    q1 = −2  

2 q3 = −1   ,    q1 = +2  
3 q3 = −4   ,    q1 = +3  
4 q3 = 4   ,    q1 = −3  

  پاسخ

پس هر . را دفع کرده است q1بار  q2مشخص است که بار  -1 2 
 :باري است مثبت q1دو همنام بوده و 

F� = k
q1q2

rx2
⇒  0/9 = (9 × 10�)

8q1×10−12

(0/4)2   
⇒ q� = +2μC  

 q1با  q3آن را جذب کرده باید  q3چون بار  q1با معلوم شدن  -2
(q� >  .منفی باشد q3یعنی ناهمنام  (0

F� = k
q1|q3|

ry2
⇒ 0/2 = (9 × 10�)

2|q3|×10−12

(0/3)2   
⇒ q� = −1μC  

30cm 

40cm 

y(cm) 

x(cm) 

 q� 

 q� 
 q� = 8μC  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53692.mp4


  

  

 ٥٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   انون کولنق 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال کتر يبارها يدوبعد شیآرا    کولن قا    یمقدمات    یکیال

چقـدر اسـت؟    ��در  ��به شکل زیر نیروي وارد بـر بـار    توجهبا   .51
�) .اند بارها در جاي خود ثابت شده( = � × ����. ��/��  

 
1 10і⃗ − 6ј⃗ 

2 −6і⃗ + 10ј⃗ 

3 10і⃗ + 7/2ј⃗ 

4 7/2і⃗ + 10ј⃗ 
  پاسخ

 3  

  

�
F�⃗ �� = k

|q1|q2
r12

2 ј⃗  = 9 × 10� × 2×4×10−12

10−2 = 7/2ј⃗

F�⃗ �� = k
q2q3
r23

2 і⃗  = 9 × 10� × 4×1×10−12

36×10−4 = 10і⃗
�  

⇒  F�⃗ �� = 10і⃗ + 7/2ј⃗  

q� = −2μC  

10 

x(cm) 
q� = 4μC  q� = 1μC  

6  

y(cm) 

q�  

10cm 

q� q�   
6cm 

F�⃗ ��  
F�⃗ ��  

y 

x 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/52558.mp4


  

  

 ٥٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

با مسائل حرکت و  بیقانون کولن و ترک 
   کینامید

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال نون    کولن قا امید و حرکت مسائل با بیترک و کولن قا    شرفتهیپ    کین

در شکل دو گلولۀ رسانا و کوچک کاملاً مشـابه کـه داراي بـار      .52
هاي  الکتریکی یکسانی هستند در حال تعادل قرار دارند و دیواره

گـاه کـه    اگر نیروي عمـودي تکیـه  . قائم ظرف اصطکاك ندارند
باشد، انـدازة   ��/�شود  به کف ظرف وارد می) 2(توسط گلولۀ 

�)بار هر گلوله چند کولن است؟  = � × ����. ��/��)  

 
1 |q| = √3 × 10��  

2 |q| = 10−7

 3   

3 |q| = 3√3 × 10��  

4 |q| = 10−6

 3   
  پاسخ

نماید که بایـد   دو نیروي الکتریکی و وزن اثر می) 1(به گلولۀ  -1 1 
  :گیریم همدیگر را خنثی کنند، بنابراین نتیجه می

 
W���⃗ + F�⃗ � = 0 ⇒ F� = W  

کـه  (وزن، نیـروي الکتریکـی   : کنـد  سه نیرو اثر مـی ) 2(به گلولۀ  -2
  و نیروي عمودي سطح) است q1العمل نیروي وارد بر  عکس

 

F�⃗ � + W���⃗ + F�⃗ � = 0 ⇒ F� = W + F�
����
�⎯⎯� 0/6 = 2F�  

⇒ F� = 0/3N  

1 

3cm 

2 

 )2( 

F�⃗ � 

F�⃗ � W���⃗   

 )1( 

W���⃗   

F�⃗ � 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/34783.mp4


  

  

 ٥٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

با مسائل حرکت و  بیقانون کولن و ترک 
   کینامید

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

3-  
F� = k |q||q|

r2 ⇒ 0/3 = 9 × 10� × q2

9×10−4  

⇒ q� = 3 × 10��� ⇒ |q| = √3 × 10��C  



  

  

 ٥٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

از دو  شیب(خط  کی یرو یبارها ینه برهم 
   )بار

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال    شرفتهیپ    )بار دو از شیب( خط کی يرو يبارها ینه برهم    کولن قا

. در شکل نیروي خالص الکتریکی وارد بـر هـر بـار صـفر اسـت       .53
��چنانچه 

��
= ��باشد،  �

��
 � و  

ترتیب از راست به چـپ چـه    به  � 
 مقدارهایی دارند؟

  
  2و  9 1
  2و  9− 2
3  9 

  3و   4 
4 −  9 

  3و   4 
  پاسخ

 x ابتدا نسبت  -1 2 
 y   را با توجه به نسبتq1

q3
=  .کنیم تعیین می 4

  :کنیم را بررسی می q2تعادل بار 

  

F�� = F�� ⇒ k
|q1||q2|

x2 = k
|q2||q3|

y2   

⇒
q1
q3

= ( x 
 y )

� ⇒  x 
 y = 2  

تعـادل   q2و  q1در خـارج دو بـار    q3دانیم براي اینکـه بـار    می -2
  :داریم. ناهمنام باشند q2و  q1داشته باشد، بایستی 

  

F�� = F�� ⇒ k
|q1||q3|
(x+y)2 = k

|q2||q3|
y2   

⇒
|q1|
|q2| = (x+y)2

y2
����  
�⎯⎯�

|q1|
|q2| = 9

   ��, �� ناهمنام  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

q1
q2

= −9  

x 
q� q� 

y 
q� 

x q� q� y q� 
F�� F�� 

x q� q� y q� 
F�� F�� 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/23173.mp4


  

  

 ٥٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  یک     تجربی یاز کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( فیز نون    ساکن تهیسیال کتر يبارها يدوبعد شیآرا    کولن قا    شرفتهیپ    یکیال

اند و نیروي  اي مطابق شکل در جاي خود ثابت شده سه بار نقطه  .54
بـار  . موازي با قاعدة مثلث است ��الکتریکی خالص وارد بر بار 

 شود؟ چند میکروکولن می ��

 
1 3  
2 −4  

3 −  9 
 4   

4 −  27 
 16   

  پاسخ

  .به نحوة انتخاب دستگاه مختصات دقت کنید -1 4 
  )الف

r = �r�
� + r�

� ⇒ r� = �r� − r�
� = √100 − 36 = 8  

  )ب
tanθ = r2

r1
=  6 

 8 =  3 
 4   

 
2-  

F�⃗ = F�⃗ � + F�⃗ � ⇒ tanθ = F2
F1

  

����� 3 
 4  �⎯⎯⎯⎯�   3 

 4 =
k|q2||q3|

r2
2

k|q1||q3|
r1
2

 ⇒  3 
 4 =

|q2|
|q1| × ( 8 

 6 )
�  

F�⃗   

6cm 

 q�  
 q� = 4μC  10cm 

 q�  

F�⃗   

 r2 = 6cm 

 q�   q�  r = 10cm  

 q�  

 r1 

  θ  

  θ  
 F�⃗ 1 

 F�⃗ 2 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/34189.mp4


  

  

 ٦٠  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

⇒
|q2|
|q1| = ( 3 

 4 )
� =  27 

 64   

انـد،   را دفع کرده q2 ،q3را جذب و  q1 ،q3توجه کنید چون بار  -3
 .ناهمنام باشند q2و  q1باید بارهاي 

|q2|
|q1| =  27 

 64  
   �� ناهمنام با��  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�   

q� = −  27 
 64 q� = −  27 

 64 × 4 = −  27 
 16 μC  



  

  

 ٦١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  کتر: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی یاز نون    ساکن تهیسیال کتر يبارها يدوبعد شیآرا    کولن قا    شرفتهیپ    یکیال

اي در فواصــل مســاوي روي محــیط  بــار نقطــه 8مطــابق شــکل   .55
نیـروي  . انـد  در محل خـود ثابـت شـده    ���اي به شعاع  دایره

واقـع در مرکـز دایـره چنـد      ���خالص الکتریکی وارد بر بـار  
�) نیوتون است؟ = � × ����. ��/��)  

 
1 100√2  

2 10√2 

3 150√2   
4 15√2  

  پاسخ

,�q)بارهاي  -1 3  q�)  ،(q� , q�)    به دلیل تقارن اثـر همـدیگر
  .کنند را خنثی می

 Fرا ) واقع در مرکز دایـره ( Qبه بار  q3نیروي وارد از طرف بار  -2
�F)ایم  نامیده = F)    محاسـبه  ، سایر نیروها را برحسـب ایـن نیـرو

 .ایم کرده و روي شکل نشان داده

1μC 
2μC 

1μC

−2μC 

1μC
−1μC  

5μC1μC 

1μC 

3cm 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/34787.mp4


  

  

 ٦٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(فيزيك 

  
 فصل

   ساکن تهیسیالکتر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   قانون کولن 
  زيرواحد يادگيري

   یکیالکتر یبارها یدوبعد شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

 

3- (F�, F�)  و(F� , F�) جهت هستند و حاصـل آنهـا بـر هـم      هم
  .عمود است

 )الف

�
F�,� = F� + F� = 3F
F�,� = F� + F� = 3F

�  

⇒ |F�⃗ �,� + F�⃗ �,�| = √2 F�⃗ �,� = √2 × 3F  

(F���)� = √2 × 3 × 9 × 10� × (1×10−6)(5×10−6)
(3×10−2)2

 = 150√2N

  

q� = 1μC 

q� = 2μC 

F� = F  

q� = 1μC 

F� = 2F  
q� = −2μC q� = 1μC 

F� = F 

F� = 2F 
q� = 1μC  

q� = −1μC  

q� = 1μC 

Q = 5μC 



  

  

 ٦٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

و  ۳دوره  یو عنصرها ۱۴گروه  یعنصرها 
   خواص آنها

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت واص و 3 دوره يعنصرها و 14 گروه يعنصرها    d دسته يعنصرها با یر نها خ    یمقدمات    آ

, ��  و ��درباره سه عنصر   .56  نادرسـت کدام جملـه   ��������
 بیان شده است؟

  .رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارند 1
  .دهند در واکنش با عنصرهاي دیگر الکترون از دست می 2
  .شوند دهند ولی خرد نمی تغییر شکل میدر اثر ضربه  3
 Neیکسـان بـه آرایـش گـاز      ی بـا بـار  هـای  هر سه با تولید کـاتیون  4

 .رسند می
  پاسخ

 ــ یــون 4  صــورت  ههــاي ایــن ســه عنصــر یکســان نیســت بلکــه ب
Na� , Mg�� , Al�� است.   

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53228.mp4


  

  

 ٦٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   ها و هالوژن II  ،I گروه یفلزها یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لوژن و II ، I گروه يفلزها يها یژگیو    d دسته يعنصرها با یر    شرفتهیپ    ها ها

 کند؟ درستی کامل می کدام دو مورد، جملۀ زیر را به  .57

  ».یابد می.......... ، .......... ، با افزایش عدد اتمی، .......... در «
  افزایش -تمایل به از دست دادن الکترون -دورة سوم) آ

  افزایش -به گرفتن الکترونتمایل  -گروه اول) ب
  کاهش -گذاري الکترون تمایل به اشتراك -گروه چهاردهم) پ
 کاهش -تمایل به تشکیل پیوند یونی -گروه هفدهم) ت

 آ و ب 1

 پ و ت 2

 آ و ت 3

 ب و ت 4
  پاسخ

با افـزایش عـدد اتمـی در یـک دورة تنـاوبی      . نادرست است) آ 2 
  .یابد تمایل به جذب الکترون و قدرت نافلزي افزایش می

در گروه اول از بالا بـه پـایین خاصـیت فلـزي و     . نادرست است) ب
  .شود می بیشترتمایل به از دست دادن الکترون 

عنصرهاي کربن، سیلیسیم و ژرمـانیم   14در گروه . درست است) پ
دارند؛ اما با افـزایش عـدد اتمـی، قابلیـت     الکترون تمایل به اشتراك 

  .شود دن الکترون بیشتر میفلزي افزایش یافته و تمایل به از دست دا
با افزایش قدرت نافلزي میل به گرفتن الکتـرون و  . درست است) ت

پس از بالا به پـایین بـا کـاهش    . یابد تشکیل پیوند یونی، افزایش می
الکترون در پیونـد یـونی نیـز کـاهش      تمایل به جذبقدرت نافلزي، 

  .یابد می

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/28170.mp4


  

  

 ٦٥  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و روندها در رفتار مواد و  الگوها/ مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   رفتار عنصرها و شعاع اتم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت    یمقدمات    اتم شعاع و عنصرها رفتار    d دسته يعنصرها با یر

اي در  عنصر اول جـدول دوره  36با افزایش شعاع اتمی در میان   .58
ــروه  ــنش.......... گـ ــروه   واکـ ــاهش و در گـ ــذیري کـ .......... پـ
 .یابد پذیري افزایش می واکنش

  دوم -اول 1
  شانزدهم -اول 2
  دوم -هفدهم 3
  شانزدهم -هفدهم 4

  پاسخ

 3   
 

با افـزایش  ) 2و  1گروه (هاي فلزهاي فعال  پذیري در گروه واکنش -
  .یابد شعاع اتمی از بالا به پایین افزایش می

با افـزایش  ) شانزدهم و هفدهم(هاي نافلزي  پذیري در گروه واکنش -
 .یابد شعاع اتمی از بالا به پایین کاهش می

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/41544.mp4


  

  

 ٦٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   ها و هالوژن II  ،I گروه یفلزها یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لوژن و II ، I گروه يفلزها يها یژگیو    d دسته يعنصرها با یر    شرفتهیپ    ها ها

 �°���هالوژنی که در واکنش با هیـدروژن حـداقل بـه دمـاي       .59
نیاز دارد، به ترتیب از راست بـه چـپ چنـد الکتـرون بـا عـدد       

�کوانتومی  = دارد و آخرین زیر لایۀ آخرین لایـۀ کـاملا پـر     �
در کـدام تنـاوب جـدول قـرار گرفتـه      آن، چند الکترون دارد و 

  است؟
1 10- 10- 4  
2 5- 2- 4  
3 10- 2- 3  
4 5- 10- 3  

  پاسخ

)این هالوژن برم  1  Br)�� باشد و در تناوب چهارم قـرار دارد  می .
  :شود ختم می �4pبه  آن آرایش الکترونی

Br: [ Ar]  3d�� 4s� 4p�     l = d یا 2 ⇒ 10e����    
آخـرین زیـر لایـۀ آن    کاملاً پر شده، لایه سوم است که  ۀآخرین لای

3d الکترون دارد 10که  باشد می.  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/10677.mp4


  

  

 ٦٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

و روندها در رفتار مواد و  الگوها/ مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیطلا و و 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت گیو و طلا    d دسته يعنصرها با یر    شرفتهیپ    آن يها یژ

 چند عبارت زیر در مورد طلا درست است؟  .60

  از پرتوهاي خورشـیدي را جـذب و مـانع از     زیاديطلا مقدار
هاي چشـم در   در محافظ به همین دلیلشود  ورود آن به بدن می

  .شود نوردان از آن استفاده می لباس فضا
  هـاي منحصـر بـه     رسانایی الکتریکی بالاي طلا یکی از ویژگـی

  .باشد فرد طلا می
 پذیري کمی دارد و فقط با برخی گازهـاي موجـود    طلا واکنش

  .دهد در هواکره واکنش می
  با توجه به مقدار مناسب طلا در معادن، استخراج آن نسبت به

  .کند دیگر فلزها مثل آهن پسماند کمتري ایجاد می
 ا توجه به استخراج بالاي طلا، تقاضاي جهانی بـراي آن ثابـت   ب

  .مانده است
  صفر 1
2 1  
3 2  
4 3 

  پاسخ

طلا بسیاري از پرتوهاي خورشـیدي را  . جمله اول نادرست است 1 
  .کند دهد و جذب نمی بازتابش می

رسـانایی الکتریکـی بـالا     فلزهاي دیگري هم. جمله دوم نادرست است
گوناگون براي طلا منحصر حفظ این رسانایی در شرایط دمایی . دارند

  .به فرد است
کـدام از گازهـاي موجـود در     طلا بـا هـیچ  . جملۀ سوم نادرست است

  .دهد هواکره واکنش نمی
مقدار طلا در معادن بسیار کـم اسـت و   . جملۀ چهارم نادرست است

  .کند استخراج آن پسماند بسیار زیادي تولید می
روز  بـه   روزتقاضـاي جهـانی بـراي طـلا    . جملۀ پنجم نادرسـت اسـت  

 .یابد افزایش می

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/39731.mp4


  

  

 ٦٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ تار عنصرها و شعاع اتم رف/ عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   و خواص آنها d دسته یعنصرها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت واص و d دسته يعنصرها    d دسته يعنصرها با یر نها خ    یمقدمات    آ

 هاي شیمیایی یکسان است؟ در کدام گزینه، آرایش الکترونی گونه  .61

1 Cr��
�� ،Mn��

�� ،Co��
��  

2 Br�
�� ،Kr�� ،Rb�

��     
3 O��

� ،K�
�� ،P��

��  
4 Ne�� ،O��

� ،Sc��
�� 

  پاسخ

هاي برابـري دارنـد،    هاي تک اتمی که تعداد الکترون ها و یون اتم 2 
  .آرایش الکترونی یکسانی دارند

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53229.mp4


  

  

 ٦٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   ها و هالوژن II  ،I گروه یفلزها یها یژگیو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لوژن و II ، I گروه يفلزها يها یژگیو    d دسته يعنصرها با یر    شرفتهیپ    ها ها

یـک هـالوژن    Yیـک فلـز قلیـایی و     Xهاي زیر، اگر  در واکنش  .62
 باشد، کدام گزینه درست است؟

�
� + ���

              
�⎯⎯⎯� ����        (�

�� + ��
              
�⎯⎯⎯� ���        (�

�  

) a(شعاع را در گروه خود داشته باشـد، واکـنش    ترین کوچک Xاگر  1
  .با کلر خواهد بود) 1(عنصرهاي گروه  بینشدیدترین واکنش 

در ایـن دمـا انجـام    ) b(در دماي اتاق مـایع باشـد، واکـنش     Yاگر  2
  .نخواهد شد

 ℃200در دمـاي  ) b(در دماي اتـاق جامـد باشـد، واکـنش      Yاگر  3
 .شود انجام می

 (b)خود داشته باشـد واکـنش   گروه اع را در ترین شع بزرگ Yاگر  4
ها  تري نسبت به واکنش عنصرهاي دیگر گروه هالوژن در دماي پایین

 .با هیدروژن خواهد بود
  پاسخ

  .دهد واکنش می ℃200است و در دماي  (�Br)هالوژن مایع، برم  2 
  : هاي نادرست برررسی گزینه

  .پذیري را با کلر دارد شعاع و کمترین واکنش ترین کوچک Liعنصر ) 1
 H2بـا   ℃400است و در دماي بالاتر از  (�I)هالوژن جامد، ید ) 3

 .دهد واکنش می

 پـذیري  شعاع بزرگتـر و واکـنش   ها هالوژنتر در گروه  پایین هايعنصر) 4
  .دهند تري دارند و در دماي بالاتري با هیدروژن واکنش می کم

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53235.mp4


  

  

 ٧٠  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یهابا عنصر یرنگ
  زيرواحد يادگيري

/ الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها  
   یا جدول دوره

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لگوها    d دسته يعنصرها با یر اد رفتار در روندها و ا وره جدول/  عنصرها و مو    یمقدمات    يا د

 است؟ نادرستکدام گزینه   .63

,d و fفلزها در هر چهار دستۀ  1 p, s اي وجود دارند جدول دوره.  
  .فلزها بیشتر است شمار فلزها از مجموع شمار نافلزها و شبه 2
تغییر و همیشـه  ها به یکدیگر سبب  گرما دادن به مواد و افزودن آن 3

  .شود بهبود خواص می
 .ماند به تقریب جرم کل مواد در کره زمین ثابت می 4

  پاسخ

هـا بـه    دانها دریافتند که گرما دادن به مواد و افـزودن آن  شیمی 3 
 .شود بهبود خواص مواد می!) نه همیشه(یکدیگر سبب تغییر و گاهی 

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53231.mp4


  

  

 ٧١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

و  ۳دوره  یو عنصرها ۱۴گروه  یعنصرها 
   خواص آنها

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت واص و 3 دوره يعنصرها و 14 گروه يعنصرها    d دسته يعنصرها با یر نها خ    یمقدمات    آ

 است؟ نادرست، کدام جمله 14دربارة عنصرهاي گروه   .64

  .شود سیلیسیم رسانایی الکتریکی کمی دارد و در اثر ضربه خرد می 1
  .فلز هستند از عنصرهاي این گروه، شبه تادو  2
اي، بـه یـون    عنصـرهاي جـدول دوره   سایرژرمانیم در واکنش با اتم  3

  .شود مثبت تبدیل می
)خصلت فلزي سرب  4 Pb)��

)از قلع    Sn��
   .تر است بیش ( 

  پاسخ

. که رفتار شـیمیایی آن شـبیه نافلزهاسـت    فلز است ژرمانیم یک شبه 3 
. گـذارد  الکترون به اشتراك مـی  ها اتم دیگر که در واکنش با طوري به

ترکیب مولکولی است و آرایش لـوویس آن،   یک �GeClمثال  براي
  :است زیربه شکل 

: Cl. .
. .

. . Ge. .
: Cl:. .

. .: Cl:

. .

. . Cl. .
. .

:  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53232.mp4


  

  

 ٧٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   و خواص آنها d دسته یعنصرها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت واص و d دسته يعنصرها    d دسته يعنصرها با یر نها خ    یمقدمات    آ

آهـن  یـون  هاي موجود در آخرین زیرلایۀ  اختلاف تعداد الکترون  .65
 ��هاي موجود در زیرلایۀ  با تعداد الکترون ����� ترکیب در

)کدام است؟  ����در یون  ����
 , ����

 )  

1 2  
2 3  
3 4  
4 1 

  پاسخ

و بـه شــکل   3+داراي عــدد اکسـایش   �Fe�Oآهـن در  یـون   1 
Fe�� هـا ابتـدا از لایـۀ     الکترون ه،هاي واسط دانیم در یون است و می

  :شوند باشد، جدا می می nsآخر که 
Fe�� : [Ar]3d� 4s� ⇒ Fe��

��
 : [Ar]3d�

Cr: [Ar]3d� 4s� ⇒�� Cr��
��

 : [Ar]3d�
⇒ 5 − 3 = 2  
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 ٧٣ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

و  یگپراکند /  یو ساختگ یعیمواد طب 
   استخراج آنها

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت اد    d دسته يعنصرها با یر ندگ/  یساختگ و یعیطب مو نها استخراج و یپراک    شرفتهیپ    آ

 باشد؟ هاي زیر درست می چه تعداد از جمله  .66

 گسترش فناوري به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است.  
 شـوند جـزء    که استخراج می هاموادي مانند سفال و برخی فلز

  .شوند مواد طبیعی محسوب می
      رسـاناها   پیشرفت صنعت الکترونیـک بـه دسترسـی بـه نیمـه

  .بستگی دارد
 آیند دست می طبیعی و ساختگی از کرة زمین به همۀ مواد.  
 تر باشد آن  برداري از منابع یک کشور بیش هر چه میزان بهره

 .تر است کشور توسعه یافته

1 1  
2 2  
3 3  
4 4 

  پاسخ

  .جملۀ اول درست است 3 
سفال و فلزهـاي اسـتخراجی مـواد طبیعـی     . جملۀ دوم نادرست است

مواد طبیعی مثل چوب و سنگ در طبیعت وجود دارنـد و  . باشند نمی
  .باشند نمی ساختگی

  .جملۀ سوم درست است
  .استجملۀ چهارم درست 

همـراه بـا خـام    از منابع برداري زیاد  بهره. جملۀ پنجم نادرست است
  .شود کشور نمی فروشی باعث توسعۀ
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 ٧٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   رفتار عنصرها و شعاع اتم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت    شرفتهیپ    اتم شعاع و عنصرها رفتار    d دسته يعنصرها با یر

در روند کاهشی شـعاع اتمـی عنصـرهاي دورة سـوم جـدول بـا         .67
افزایش عدد اتمی بین کدام دو عنصر متوالی میزان این کـاهش  

 شدیدتر است؟

  Cl17به  S16از  1

  Mg12به  Na11از  2

 Si14به  Al13از  3

  P15به  Si14از  4
  پاسخ

مطابق نمودار تغییرات شعاع اتمی در عنصـرهاي دورة سـوم بـا     3 
کنیم که بیشترین میزان کاهش شعاع  افزایش عدد اتمی، مشاهده می

  .دهد رخ می ��Siبه  ��Alاتمی از 

 

80  
100  
120  
140  
160  
180  
200  

Na��  Mg��  Al��   Si��   P��   S��   Cl��   

  عدد اتمی

ی 
 اتم

عاع
ش

)
pm(  
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 ٧٥  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

   و خواص آنها d دسته یعنصرها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت واص و d دسته يعنصرها    d دسته يعنصرها با یر نها خ    شرفتهیپ    آ

  است؟ نادرست گزینهکدام   .68
با پیشرفت صنعت، سطح رفاه در جامعه بالاتر رفت و میزان مصرف  1

  .منابع گوناگون افزایش یافت
  .اي است اسکاندیم نخستین فلز واسطه در جدول دوره 2
هـا اسـتفاده    خودروهـا، از هـالوژن  هاي جلوي  در ساخت لامپ چراغ 3

  .شود می
تشـکیل   +Mتواننـد کـاتیون    اي می جدول دوره 1تنها فلزهاي گروه  4

 .دهند
  پاسخ

 واسطه هم توانـایی تشـکیل   فلزهايبرخی : »4«علت نادرستی گزینۀ  4 
  .�Cuمانند  ؛را دارند +Mکاتیون 
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 ٧٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

/ الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها  
   یا جدول دوره

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف   )2( شیمی     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لگوها    d دسته يعنصرها با یر اد رفتار در روندها و ا وره جدول/  عنصرها و مو    یمقدمات    يا د

پذیري سه عنصر نخست دورة سوم  با توجه به روند کلی واکنش  .69
اي، در برابر اکسیژن در دماي اتاق، به ترتیب شماره  جدول دوره

 ها، کدام است؟ گروه آن

1  

2  

3  

4   
  پاسخ

Na11عنصرهاي  4 
   ،Mg12

Al13و   
به عنـوان فلـز بـا اکسـیژن،       

دهند و تمایل به از دست دادن الکتـرون آنهـا،    پیوند یونی تشکیل می
  :یابد ها کاهش می با افزایش پروتون

Al��
 < Mg��

 < Na��
:       قدرت فلزي     

  .شود پذیري آنها کمتر می پس واکنش

شماره گروه

ش
واکن

 
ري

پذی
 

1 2 13

شماره گروه

ش
واکن

 
ري

پذی
 

1 2 13

شماره گروه

ش
واکن

 
ري

پذی
 

1 2 13

شماره گروه

ش
واکن

 
ري

پذی
 

1 2 13
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 ٧٧ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   )۲(شيمي 

  
 فصل

   میرا بدان ینیزم یایقدر هدا: ۱فصل  
 واحد يادگيري

الگوها و روندها در رفتار مواد و / مقدمه  
 ییایدن/ رفتار عنصرها و شعاع اتم / عنصرها 

   d دسته یبا عنصرها یرنگ
  زيرواحد يادگيري

/ الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها  
   یا جدول دوره

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 نگهماه آزمون  ان را ینیزم يایهدا قدر: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی یاز لگوها/  مقدمه    میبد ر روندها و ا ار د اد رفت ار/  عنصرها و مو نگ ییایدن/  اتم شعاع و عنصرها رفت لگوها    d دسته يعنصرها با یر اد رفتار در روندها و ا وره جدول/  عنصرها و مو    یمقدمات    يا د

 Geو  Siهاي فیزیکی دو شـبه فلـز    یک از ویژگی ترتیب کدام به  .70
هـا بـه نافلزهـا     هاي شیمیایی آن یک از ویژگی به نافلزها و کدام

 شبیه است؟

 رسانایی الکتریکی -داشتن سطح تیره 1

 رسانایی حرارتی -شکل پذیري در برابر ضربه 2

  تمایل به اشتراك گذاشتن الکترون -شکننده بودن 3
  تمایل به از دست دادن الکترون -رسانایی الکتریکی 4

  پاسخ

 3   

  
Si  وGe ایـن ویژگـی   . شوند و شکننده هستند در اثر ضربه، خرد می

هاي فیزیکی که بـه فلزهـا شـبیه     ها برخلاف دیگر ویژگی فیزیکی آن
  .باشد است؛ مانند نافلزها می

Si  وGe این ویژگـی  کهگذارند  ها الکترون به اشتراك می در واکنش 
  .به نافلزها شبیه است ها شیمیایی آن
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 ٧٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  زيرواحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز    یمقدمات    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    نیزم نیت

ی واقع شده است که شـکل .............. منظومۀ شمسی در کهکشان   .71
  . دارد.............. 

 مارپیچی -آندرومدا  1

  مارپیچی -راه شیري 2
 حلقوي -آندرومدا  3

  حلقوي -راه شیري 4
  پاسخ

منظومۀ شمسی روي یکی از بازوهاي کهکشـان راه شـیري واقـع     2 
   .شکلی مارپیچ داردکهکشان راه شیري . شده است
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 ٧٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/  یر یان راه شکهکش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  زيرواحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز    شرفتهیپ    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    نیزم نیت

رکـزي و خورشـید   توان در دو نظریۀ زمین م کدام عبارت را می  .72
 مرکزي به کار برد؟

  .گیرد زهره همیشه بین زمین و خورشید قرار می 1
  .اي شکلی است مدار گردش اجرام آسمانی به دور مرکز دایره 2
  .چرخند در مدارهایی بیضی شکل به دور مرکز منظومه می ها سیاره 3
به دور مرکـز، دائـم در حـال تغییـر      ها سیارهسرعت گردش انتقالی  4

 .است
  پاسخ

هاي این دو نظریه داشتن مدارهاي بیضی است، بنابراین  از تفاوت 2 
چون در نظریه زمین مرکـزي،  . هم گزینه سوم و هم چهارم نادرستند

  . ماند اي است و سرعت گردش انتقالی بدون تغییر می مدارها دایره
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 ٨٠ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  زيرواحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز    شرفتهیپ    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    نیزم نیت

اي بـه دور خورشـید، در فاصـلۀ حـدود      اگر مدار چرخش سیاره  .73
��� × کیلومتري مدار چـرخش زمـین بـه دور خورشـید      ���

باشد، زمان گردش آن سیاره به دور خورشید چند سال به طول 
 انجامد؟ می

1 4  
2 8  
3 16  
4 3  

  پاسخ

 2   
 

d فاصلۀ سیاره تا خورشید = (450 × 10�) + (150 × 10�)

 = 600 × 10�km

  

d = 600×106

150×106 =   واحد نجومی 4
p زمان گردش سیاره =?  
p� ∝ d�  
p� = d� ⇒ p� = 4� ⇒ p� = 64 ⇒ p =   سال8
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 ٨١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  زيرواحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز    یمقدمات    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    نیزم نیت

 :بر اساس قانون دوم کپلر  .74

  .فاصلۀ هر سیاره روي مدار بیضوي تا خورشید ثابت است 1
هـاي   هاي مساوي، مساحت خط واصل هر سیاره به خورشید در زمان 2

  .کند مساوي ایجاد می
  .اي است خورشید، دایرهها به دور  مدار چرخش همۀ سیاره 3
همواره یکسان و ثابت  به دور خورشید ها سرعت چرخش همۀ سیاره 4

  .است
  پاسخ

کنندة هر سیاره به خورشید،  اساس قانون دوم کپلر، خط وصل بر 2 
هـاي   گزینـه . کند مساوي ایجاد می هاي هاي مساوي، مساحت در زمان

  .نادرست هستند) 4(و ) 3(، )1(

  
ه در فاصلۀ معین از خورشـید در حـال چـرخش بـه دور آن     رهر سیا

سـرعت چـرخش    ؛ پـس هـا بیضـوي اسـت    است و مدار چرخش آن
  .ها در طی یک دور چرخش، متغیر است سیاره

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53540.mp4


  

  

 ٨٢  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  زيرواحد يادگيري

/  یر یکهکشان راه ش/  هانیک نشیآفر 
   یمنظومه شمس

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز    یمقدمات    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    یشمس منظومه/  يریش راه کهکشان/  هانیک نشیآفر    نیزم نیت

را نشـان   شمسـی  سـال  هاي ماه کدام ترتیب به Qو  Pدر شکل زیر   .75
 ؟دهند می

 
 اول مهر -آخر اسفند 1

 آخر خرداد -آخر آذر 2

 اول دي -اول بهار 3

 آخر آذر -اول تیر 4
  پاسخ

 2   
 

Pماه و  ، اول ديQ دهد را نشان می، اول تیرماه.  

Q P 
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 ٨٣  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  زيرواحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز م حرکات    نیزم نیت کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ م حرکات    نیزم سن/  آن در یزند کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ    شرفتهیپ    نیزم سن/  آن در یزند

در هنگام ظهر روز پنجم مهرماه، سایۀ اجسام کـدام منطقـه بـه      .76
 شود؟ سمت شمال تشکیل می

 الجدي استوا تا مدار رأس 1

  استوا تا قطب جنوب 2
  الجدي تا قطب جنوب أس مدار ر 3
  السرطان استوا تا مدار رأس 4

  پاسخ

از اول پاییز تا اول بهار در محدوده حاره شمالی یعنی بـین مـدار    4 
السرطان در نمیکره شمالی، سایه اجسـام رو بـه سـمت     استوا تا رأس

شود، در همین زمان در نیمکره جنوبی سایه اجسـام   شمال تشکیل می
  .جنوب است رو به سمت

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/53532.mp4


  

  

 ٨٤ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  زيرواحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز م حرکات    نیزم نیت کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ م حرکات    نیزم سن/  آن در یزند کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ    یمقدمات    نیزم سن/  آن در یزند

زمـین را  کـره  هاي مختلـف   کدام گزینه، ترتیب پیدایش بخش  .77
  دهد؟ نشان می

  کره کره، زیست کره، آب هواکره، سنگ 1
  کره، هواکره کره، زیست کره، آب  سنگ 2
  کره کره، هواکره، سنگ کره، زیست آب 3
  کره کره، زیست هواکره، آبکره،  سنگ 4

  پاسخ

 4  
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 ٨٥ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  زيرواحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز م حرکات    نیزم نیت کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ م حرکات    نیزم سن/  آن در یزند کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ    شرفتهیپ    نیزم سن/  آن در یزند

کدام گزینه ترتیب بروز وقایع را از قدیم به جدیـد بـه درسـتی      .78
 دهد؟ نشان می

 
1 M ،N ،F  وQ 

2 K ،Q ،P  وN 

3 F ،K ،P  وM 

4 P ،Q ،F  وK 
  پاسخ

 4   
 

شده سؤال به ترتیب از قدیم بـه   ترتیب وقوع حوادث در شکل مطرح
 .Kو  M ،N ،P ،Q ،F: جدید عبارتند از

  .این ترتیب رعایت شده است» 4«بنابراین فقط در گزینۀ 

M 

P 
Q 

N 

F 

K 
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 ٨٦ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  زيرواحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز م حرکات    نیزم نیت کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ م حرکات    نیزم سن/  آن در یزند کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ    شرفتهیپ    نیزم سن/  آن در یزند

ــر، در طبیعــت   کــدام  .79 ــدهاي تجزیــه و واپاشــی زی یــک از فراین
 ؟نیستپذیر  امکان

1 U → Pb������   
2 K → Ar����   
3 C�� → N��   
4 Th → Pb������    

  پاسخ

   ���Pbعنصـر پایـدار    بـه پس از واپاشـی   ���Uعنصر پرتوزاي  1 
  .شود می تبدیل
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 ٨٧  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  زيرواحد يادگيري

در  یو آغاز زندگ نیزم نیتکو/  نیحرکات زم 
   نیسن زم/ آن 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز م حرکات    نیزم نیت کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ م حرکات    نیزم سن/  آن در یزند کو/  نیز از و نیزم نیت گ آغ    شرفتهیپ    نیزم سن/  آن در یزند

 �� اگر حدود   .80
به عنصر پایدار تبدیل شده باشـد و   پرتوزاعنصر   �� 

سـال باشـد، از زمـان آغـاز      500حدود  پرتوزاعمر آن عنصر  نیم
 گذرد؟ حدود چند سال می پرتوزافروپاشی عنصر 

1 20000 

2 2000 

3 2500 

4 250 
  پاسخ

 3   

  
1 →  1 

 2 →  1 
 4 →  1 

 8 →  1 
 16 →  1 

 32 ⇒ تعداد نیم عمر = 5  
سن نمونه = تعداد نیم عمر ×    نیم عمر
سن نمونه = 5 × 500  
سن نمونه =   سال 2500
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 ٨٨ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  زيرواحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز س نیزم در زمان    نیزم نیت س نیزم در زمان    یشنا    یمقدمات    یشنا

 انقراض دایناسورها با کدام مورد تقریباً معاصر بوده است؟  .81

 ظهور نخستین گیاهان گلدار 1

 ظهور نخستین گیاهان آونددار 2

  ها ظهور ماهی 3
 ظهور نخستین خزنده 4

  پاسخ

 1   
 

دار در دورة کرتاسـه   انقراض دایناسورها و ظهور نخستین گیاهان گل
  .حادث شده است
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 ٨٩ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  زيرواحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز س نیزم در زمان    نیزم نیت س نیزم در زمان    یشنا    یمقدمات    یشنا

 کدام دوره قدمت بیشتري از دونین دارد؟  .82

  پرمین 1
  سیلورین 2
  تریاس 3
  نئوژن 4

  پاسخ

 2   
 

 ي سیلورین بیشتر از دونین اسـت و قـدمت سـایر مـوارد کمتـر      قدمت دوره
  .باشد از آن می
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 ٩٠  يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یشناس نیزم زمان در 
  زيرواحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز س نیزم در زمان    نیزم نیت س نیزم در زمان    یشنا    شرفتهیپ    یشنا

بندي سن زمین بـه   یک از موارد زیر نقش مهمی در تقسیم کدام  .83
 ؟ نداردواحدهاي زمانی مختلف 

  حوادث کوهزایی 1
  پس روي آب دریاها 2
  پیدایش یا انقراض گونه خاصی از جانداران 3
  تغییرات دمایی گوشته و پوسته 4

  پاسخ

تغییرات دمایی داخل زمین براي تعیین عمر و تعیین سن زمـین   4 
 .بندي دارند گزینۀ دیگر نقش مهمی در این تقسیم 3. کاربرد ندارد
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 ٩١ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  زيرواحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف   یشناس نیزم     تجربی یاز س نیزم در زمان    نیزم نیت س نیزم در زمان    یشنا    یمقدمات    یشنا

 ؟شود نمیشناسی محسوب  زمانی زمین یکی از واحدهايکدام مورد،   .84

  عهد 1
  دوران 2
  ائون 3
 عصر 4

  پاسخ

 4   
 

واحـدهاي  . شود شناسی محسوب نمی عصر جزء واحدهاي زمانی زمین
 .عهد، دوره، دوران و ائون: شناسی عبارتند از زمانی زمین
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 ٩٢ يازدهم تجربي ۱آزمون هماهنگ  
   یشناس نیزم

  
 فصل

   نیزم نیو تکو هانیک نشیآفر: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  زيرواحد يادگيري

   یشناس نیزمان در زم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

دهم 1 هماهنگ آزمون  کو و هانیک نشیآفر: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی یاز س نیزم در زمان    نیزم نیت س نیزم در زمان    یشنا    یمقدمات    یشنا

 در دوره پرمین کدام مورد زیر اتفاق افتاده است؟  .85

 ظهور نخستین دوزیست 1

 انقراض دایناسورها 2

 ظهور نخستین خزنده 3

  انقراض گروهی 4
  پاسخ

  .در دورة پرمین انقراض گروهی موجودات رخ داده است 4 
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